
第２章 公的年金

【１】 年金制度の概要 ―年金担当―

１ 現在加入している年金制度

皆さんは、現在２つの公的年金制度と１つの公務員共済組合独自の年金制度の合計３つ（いわ

ゆる３階建て）の年金制度に加入しています。 

(1) 
国民年金 

(基礎年金) 

全ての国民に共通する年金制度で１階部分と呼ばれます。

昭和 61 年 4 月 1 日から「国民皆年金制度」が開始され、

20 歳から 60 歳までの全国民に加入義務があります。 

(2) 
厚生年金 

(被用者年金)

被用者（給与をもらい働く人）に共通する年金制度です。

働いていた期間と報酬額に比例した年金が支給されます。 

国民年金に上乗せして支給されるため、２階部分と呼ばれま

す。 

(3) 
年金払い退職給付

(退職等年金給付)

公務員独自の年金制度で、平成 27年 10 月から開始した制度

です。 新３階部分と呼ばれます。 

※平成 27 年 9 月までの期間については、旧共済年金制度の

経過的職域加算額として支給されます（旧３階部分）。 

【図１】現在の公的年金制度の体系 
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一般厚年 国共済厚年 地共済厚年 私学共済厚年 ２階部分
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★加入中★

２ 年金の種類

（１） 1 階部分：基礎年金（国民年金）の給付の種類

名称 

種類 

基礎年金

（国民年金）
給付事由

老齢給付
老齢基礎年金

【全員対象】

・65 歳から給付 

・20 歳から 60 歳までの保険料納付期間が 480 月

（40 年）であれば、満額 816,000円 

  〈金額の計算方法 P.26 参照〉 

障害給付
障害基礎年金

【該当者のみ】

・障害基礎年金では、障害等級 １級～２級のみ 

障害基礎年金（１級）：1,020,000 円 

障害基礎年金（２級）：  816,000 円 

加給年金（子のみ） 

 2 人まで 1人につき ：234,800 円 

 3 人から 1人につき ： 78,300 円 

遺族給付
遺族基礎年金

【該当者のみ】

・遺族基礎年金では、子のいる配偶者又は子が対

象になります。 

① 死亡した人の配偶者であって、②に該当する 

子と生計を同じくしている人 

遺族基礎年金額：基本額 816,000円に子の加算額

を加えた額。子の加算額は、1 人目と 2 人目の子

はそれぞれ 234,800 円、3 人目以降は 1 人につき

78,300 円 

② 死亡した人の子（18 歳に達する年度末までの

子 又は障害等級 1～2 級の障がいの状態にあ

る 20 歳までの子） 

遺族基礎年金額：基本額 816,000円に、子が 2 人

以上のときは、2 人目の子は 234,800 円、3 人目

以降は 1 人につき 78,300 円の加算額を加え、年

金を受ける子の数で割った額 

（給付額は令和 6年 4月現在） 
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（２） ２階部分：厚生年金の給付の種類

名称 

種類 

厚生年金

（被用者年金）
給付事由

老齢給付
老齢厚生年金

【全員対象】

受給資格を満たし、支給開始年齢に達したときに給付 

〈受給資格や見込み額等について <P.23～26 参照〉 

障害給付
※在職中の病気

負傷により、障が

いの状態になっ

たとき

障害厚生年金

【該当者のみ】

病気又は負傷した方が、障害等級１～３級の障害程度

にあると認められたときに給付 〈P.46、47 参照〉 

障害手当金

【該当者のみ】

初診日から 5年以内に治り、一定の障がい状態にある

と認められたときに給付（在職中でも受給可） 

〈P.48参照〉 

遺族給付

※死亡したとき

遺族厚生年金

【該当者のみ】

組合員又は組合員であった者が死亡したとき及び 

年金受給者が死亡したときに遺族に給付 

〈P.49、50参照〉 

（３） ３階部分：年金払い退職給付の種類

名称 

種類 
年金払い退職給付

(退職等年金給付)
給付事由

老齢給付

退職年金

（有期部分と終身部分あり）

【全員対象】

引き続く公務員共済組合の加入期間が 

1 年以上ある者が 65 歳に達し、かつ、公

務員を退職しているとき、または短期組合

員で公務員の厚生年金に加入していない

ときに支給される年金〈P.27、28参照〉 

遺族給付

遺族一時金

（有期部分の未支給期間分）

【該当者のみ】

引き続く公務員共済組合の加入期間が１

年以上ある者又はあった者が死亡したと

きに遺族に支給される一時金 

公務遺族年金

（終身のみ）

【該当者のみ】

公務による傷病（通勤災害は除く。）によ

り死亡した場合、遺族に支給される年金 

障害給付

公務障害年金

（終身のみ）

【該当者のみ】

公務による傷病（通勤災害は除く。）によ

り障がいの状態になったとき、障がいの状

態である間支給される年金 

ただし在職中（常勤公務員等一般組合員で

ある期間）は全額支給停止 

３ 年金を決定・支給する実施機関

年金を決定・支給する組織を「実施機関」と呼びます。公務員の厚生年金は最後に所属した共済組

合が決定・支給します。各年金の実施機関は以下のとおりです。 

公的年金等
実施機関

（年金を決定・支給する組織）
加入者

１階

部分

国民年金

(基礎年金)

日本年金機構

（年金事務所）

20 歳から 60 歳

の全国民

２階

部分

厚生年金

(被用者年金)

一般

厚生年金

日本年金機構

（年金事務所）

民間勤務や

臨時的任用職員

非常勤職員等

公務員

厚生年金

経過的 

職域加算額 

を含む。 

国家公務員

共済組合
国家公務員

地方公務員

共済組合

公立学校共済組合 

市町村職員共済組合等 

地方公務員等

私学

厚生年金

私立学校振興

・共済事業団
私立学校教職員

３階

部分

年金払い退職給付

(退職等年金給付)

国家公務員共済組合

地方公務員共済組合

公務員厚生年金

加入者

〇厚生年金（被用者年金）は、それぞれの実施機関が決定・支給します。 

厚生年金保険に加入している 20 歳から 60 歳までの間は、同時に国民年金にも加入していることに

なります。 
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（２） ２階部分：厚生年金の給付の種類

名称 

種類 
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【全員対象】

受給資格を満たし、支給開始年齢に達したときに給付 

〈受給資格や見込み額等について <P.23～26 参照〉 
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【２】 今後の年金手続き等

60歳

定年退職

65歳到達

66歳

75歳
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再
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間
勤
務
職
員

暫定再任用職員

フルタイム
又は

短時間勤務

退職又は定年前再任用短
時間職員として勤務する
場合は一般組合員資格を
喪失するため年金待機者
登録を行います。
（組合員の手続き不要）

Ｐ.21参照

・定年退職後、フルタイ
ムの暫定再任用職員とし
て勤務する場合は一般組
合員の資格が継続します
（手続き不要）。
・退職又は短時間の暫定
再任用職員として勤務す
る場合は年金待機者登録
を行います。
（組合員の手続き不要）

Ｐ.21参照

65歳から老齢厚生年金を請
求できます。
・老齢基礎年金（1階部分）
・老齢厚生年金（2階部分）
・退職共済年金（旧3階部分）
・年金払い退職給付（新3階部分） Ｐ.23参照

Ｐ.23参照

繰
上
げ
請
求
可
能
期
間

繰
下
げ
請
求
可
能
期
間

Ｐ.38参照

Ｐ.40参照

年金が決定すると、年金決定通知書及び年金証書が届き
ます。
○年金の支給
・2，4，6，8，10，12月の年6回
・支給月の15日に前月と前々月の2か月分が支給
・15日が土曜日の場合は14日、日曜の場合は13日に支給

年金受給開始

今後の年金関係の手続きイメージ図

定
年
退
職
ま
で
引
続
き

常
勤
職
員

A:60歳以降の勤務形態による年金手続きフローチャート

B:定年退職後の勤務形態による年金手続フローチャート

定年退職までそのまま勤務を続けますか

B:定年退職後の勤務形態

による年金手続フロー

年金待機者登録

（組合員の手続き不要）

再就職しますか

再就職先は？

①定年前再任用短時間勤務職員

②臨時的任用教職員又は非常勤教職員

③私立学校

④民間企業

⑤任期付職員

⑥国家公務員又は他の地方公務員（他支部含む）

再就職日は一日も空かず引

き続きますか

転出届書を提出してください。

一般組合員の資格が継

続します。

（手続き不要）

再就職しますか

再就職先は？

①暫定再任用フルタイム勤務職員

②暫定再任用短時間勤務職員

③臨時的任用教職員又は非常勤教職員

④私立学校

⑤民間企業

⑥任期付職員

⑦国家公務員又は他の地方公務員

（他支部含む）

一般組合員の資格

が継続します。

（手続き不要）

年金待機者登録

（組合員の手続き不要）

再就職日は一日も空かず引き続きますか

転出届書を提出してください。

①②③④

⑤⑥

⑥⑤

②③④⑤

① ⑥⑦

Ｐ.21参照

Ｐ.21参照

Ｐ.21参照

Ｐ.21参照

⑦

⑥

はい いいえ

はい

いいえ

はいはい

はい

いいえ

いいえ

はい

はい

いいえ
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【２】 今後の年金手続き等

60歳

定年退職

65歳到達

66歳

75歳

定
年
前
再
任
用

短
時
間
勤
務
職
員

暫定再任用職員

フルタイム
又は

短時間勤務

退職又は定年前再任用短
時間職員として勤務する
場合は一般組合員資格を
喪失するため年金待機者
登録を行います。
（組合員の手続き不要）

Ｐ.21参照

・定年退職後、フルタイ
ムの暫定再任用職員とし
て勤務する場合は一般組
合員の資格が継続します
（手続き不要）。
・退職又は短時間の暫定
再任用職員として勤務す
る場合は年金待機者登録
を行います。
（組合員の手続き不要）

Ｐ.21参照

65歳から老齢厚生年金を請
求できます。
・老齢基礎年金（1階部分）
・老齢厚生年金（2階部分）
・退職共済年金（旧3階部分）
・年金払い退職給付（新3階部分） Ｐ.23参照

Ｐ.23参照

繰
上
げ
請
求
可
能
期
間

繰
下
げ
請
求
可
能
期
間

Ｐ.38参照

Ｐ.40参照

年金が決定すると、年金決定通知書及び年金証書が届き
ます。
○年金の支給
・2，4，6，8，10，12月の年6回
・支給月の15日に前月と前々月の2か月分が支給
・15日が土曜日の場合は14日、日曜の場合は13日に支給

年金受給開始

今後の年金関係の手続きイメージ図

定
年
退
職
ま
で
引
続
き

常
勤
職
員

A:60歳以降の勤務形態による年金手続きフローチャート

B:定年退職後の勤務形態による年金手続フローチャート

定年退職までそのまま勤務を続けますか

B:定年退職後の勤務形態

による年金手続フロー

年金待機者登録

（組合員の手続き不要）

再就職しますか

再就職先は？

①定年前再任用短時間勤務職員

②臨時的任用教職員又は非常勤教職員

③私立学校

④民間企業

⑤任期付職員

⑥国家公務員又は他の地方公務員（他支部含む）

再就職日は一日も空かず引

き続きますか

転出届書を提出してください。

一般組合員の資格が継

続します。

（手続き不要）

再就職しますか

再就職先は？

①暫定再任用フルタイム勤務職員

②暫定再任用短時間勤務職員

③臨時的任用教職員又は非常勤教職員

④私立学校

⑤民間企業

⑥任期付職員

⑦国家公務員又は他の地方公務員

（他支部含む）

一般組合員の資格

が継続します。

（手続き不要）

年金待機者登録

（組合員の手続き不要）

再就職日は一日も空かず引き続きますか

転出届書を提出してください。

①②③④

⑤⑥

⑥⑤

②③④⑤

① ⑥⑦

Ｐ.21参照

Ｐ.21参照

Ｐ.21参照

Ｐ.21参照

⑦

⑥

はい いいえ

はい

いいえ

はいはい

はい

いいえ

いいえ

はい

はい

いいえ
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１ ６０歳以降の年金関係の手続き

60 歳以降の年金関係の手続きについては、P.19 のイメージ図と P.20 のフローチャート

を確認してください。 

（１）年金待機者登録

年金待機者登録とは、年金決定に必要な組合員期間中の年金記録（これまでの公

務員期間や報酬額情報等）を整備し、年金が決定されるまで「年金待機者」として登

録することをいいます。 

手続きについては、任命権者からの資格喪失情報の提供に基づき、事務を進めます

ので、原則、組合員の皆さまからの手続きは不要です。

登録が完了すると、公立学校共済組合本部から自宅に「年金待機者登録通知書」と

リーフレット「年金待機者になられた皆さまへ」が送付されます。 

また、同時に年金待機者番号が付番されます。送付された通知書等は年金支給開始

まで大切に保管してください。 

（２）転出届

退職後、引き続き、国や他の自治体に採用され、他府県の公立学校共済組合や他の

公務員共済組合に加入する場合は、退職日以後、共済組合に「転出届書」及び履歴書

を提出してください。それにより、新たに加入する共済組合に年金記録が引き継がれ

ます。 

なお、様式は大阪支部ホームページ(https://www.kouritu.or.jp/osaka/)からダ

ウンロードできます。 

※ 大阪支部で一般組合員（健康保険・年金とも公務員共済への加入）としての資格を喪失し、

引き続き、他支部、他共済で一般組合員資格を取得する場合のみが対象となります。臨時的任

用職員、非常勤職員等の短期組合員として採用される場合は、任命権者からの情報に基づき年

金待機者登録を行います。 

（例）

勤 務 先 加入する共済組合 加入する年金制度 

知事部局への異動 地方職員共済組合へ転出 地共済厚生年金 

他の都道府県の公立学校教職員 公立学校共済組合の他支部へ転出 地共済厚生年金 

市町村の教育委員会等の職員 市町村職員共済組合へ転出 地共済厚生年金 

大阪府警察本部に勤務 警察共済組合へ転出 地共済厚生年金 

国立の学校教員等 国家公務員共済組合へ転出 国共済厚生年金 

（３）履歴書の作成

退職の際には、退職手当の請求や年金請求の手続きのための履歴書の作成、提出が

必要になります。 

履歴書の作成方法や部数、提出時期などについては任命権者により異なりますの

で、各市町村教育委員会 又は大阪府教育庁への退職手当の請求関係にあわせて作成

していただき、各教育委員会等からの通知にしたがって、提出してください。 

また、他共済や公立学校共済組合の他都道府県支部へ「転出」する場合も、履歴書

の作成が必要となります。（引き続くことで退職手当の支給がない場合、年金用の 2部

のみ必要となります。）

（４）国民年金への加入（配偶者）

組合員本人が退職（短期組合員への組合員種別の変更も含みます）又は 65 歳に

到達したことにより、扶養されていた配偶者（20 歳以上 60 歳未満の者）は、国民

年金第３号被保険者の資格を喪失することとなります。

組合員が次に該当する場合、それぞれに記載の手続きをしてください。 

〈参考 P.6「配偶者を扶養していた場合の手続きについて」〉

●退職後、年金制度に加入しない場合

(退職前に 65 歳に到達した場合も含む。)

扶養されていた配偶者（20 歳以上 60 歳未満の者）は、組合員の退職後、国民年

金第１号被保険者となり、国民年金第 3 号から第 1 号への種別変更の手続きが必

要です。 

手続き☞ 住所地の市区町村の国民年金担当課 

●退職後、加入する厚生年金制度が変わる場合

組合員が退職して再就職後、加入する厚生年金制度が変わり、引き続き配偶者

（20 歳以上 60 歳未満の者）を扶養する場合、新たに国民年金第 3 号被保険者関係

手続きが必要です。 

手続き☞ 再就職先の社会保険担当部署 
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１ ６０歳以降の年金関係の手続き

60 歳以降の年金関係の手続きについては、P.19 のイメージ図と P.20 のフローチャート

を確認してください。 

（１）年金待機者登録

年金待機者登録とは、年金決定に必要な組合員期間中の年金記録（これまでの公

務員期間や報酬額情報等）を整備し、年金が決定されるまで「年金待機者」として登

録することをいいます。 

手続きについては、任命権者からの資格喪失情報の提供に基づき、事務を進めます

ので、原則、組合員の皆さまからの手続きは不要です。

登録が完了すると、公立学校共済組合本部から自宅に「年金待機者登録通知書」と

リーフレット「年金待機者になられた皆さまへ」が送付されます。 

また、同時に年金待機者番号が付番されます。送付された通知書等は年金支給開始

まで大切に保管してください。 

（２）転出届

退職後、引き続き、国や他の自治体に採用され、他府県の公立学校共済組合や他の

公務員共済組合に加入する場合は、退職日以後、共済組合に「転出届書」及び履歴書

を提出してください。それにより、新たに加入する共済組合に年金記録が引き継がれ

ます。 

なお、様式は大阪支部ホームページ(https://www.kouritu.or.jp/osaka/)からダ

ウンロードできます。 

※ 大阪支部で一般組合員（健康保険・年金とも公務員共済への加入）としての資格を喪失し、

引き続き、他支部、他共済で一般組合員資格を取得する場合のみが対象となります。臨時的任

用職員、非常勤職員等の短期組合員として採用される場合は、任命権者からの情報に基づき年

金待機者登録を行います。 

（例）

勤 務 先 加入する共済組合 加入する年金制度 

知事部局への異動 地方職員共済組合へ転出 地共済厚生年金 

他の都道府県の公立学校教職員 公立学校共済組合の他支部へ転出 地共済厚生年金 

市町村の教育委員会等の職員 市町村職員共済組合へ転出 地共済厚生年金 

大阪府警察本部に勤務 警察共済組合へ転出 地共済厚生年金 

国立の学校教員等 国家公務員共済組合へ転出 国共済厚生年金 

（３）履歴書の作成

退職の際には、退職手当の請求や年金請求の手続きのための履歴書の作成、提出が

必要になります。 

履歴書の作成方法や部数、提出時期などについては任命権者により異なりますの

で、各市町村教育委員会 又は大阪府教育庁への退職手当の請求関係にあわせて作成

していただき、各教育委員会等からの通知にしたがって、提出してください。 

また、他共済や公立学校共済組合の他都道府県支部へ「転出」する場合も、履歴書

の作成が必要となります。（引き続くことで退職手当の支給がない場合、年金用の 2部

のみ必要となります。）

（４）国民年金への加入（配偶者）

組合員本人が退職（短期組合員への組合員種別の変更も含みます）又は 65 歳に

到達したことにより、扶養されていた配偶者（20 歳以上 60 歳未満の者）は、国民

年金第３号被保険者の資格を喪失することとなります。

組合員が次に該当する場合、それぞれに記載の手続きをしてください。 

〈参考 P.6「配偶者を扶養していた場合の手続きについて」〉

●退職後、年金制度に加入しない場合

(退職前に 65 歳に到達した場合も含む。)

扶養されていた配偶者（20 歳以上 60 歳未満の者）は、組合員の退職後、国民年

金第１号被保険者となり、国民年金第 3 号から第 1 号への種別変更の手続きが必

要です。 

手続き☞ 住所地の市区町村の国民年金担当課 

●退職後、加入する厚生年金制度が変わる場合

組合員が退職して再就職後、加入する厚生年金制度が変わり、引き続き配偶者

（20 歳以上 60 歳未満の者）を扶養する場合、新たに国民年金第 3 号被保険者関係

手続きが必要です。 

手続き☞ 再就職先の社会保険担当部署 
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２ ６５歳に到達した時

（１）老齢年金の受給開始年齢到達

老齢年金とは、ある一定の年齢に到達したときに支給される年金のことです。 

皆さんは 65歳から「老齢基礎年金」、「老齢厚生年金」、「退職共済年金（経過的職域

加算額）」、「年金払い退職給付」の合計４つの年金を受給することになります。 

3 階部分 

退職共済年金(経過的職域加算額)

＜支給要件＞  

・公的年金制度【1】の加入期間が 10 年以上あること 

・平成 27 年９月以前に引き続く公務員共済組合【3】

の加入期間が１年以上あること 

年金払い退職給付

＜支給要件＞  

・引き続く公務員共済組合【3】の加入期間が１年以上 

あること 

・公務員共済組合【3】の一般組合員でないこと

2 階部分
厚 生 年 金

（被用者年金） 

＜支給要件＞  

・公的年金制度【1】の加入期間が 10 年以上あること 

・厚生年金保険【2】の加入期間が１月以上あること

1 階部分
国 民 年 金

（基礎年金） 

＜支給要件＞  

・公的年金制度【1】の加入期間が 10年以上あること

公的年金制度【1】の加入期間：すべての公的年金制度（国民年金や厚生年金等）の加入期間 

厚生年金保険【2】の加入期間：すべての厚生年金保険の加入期間 

公務員共済組合【3】の加入期間：公務員厚生年金の加入期間 

学生  国家公務員 地方公務員 

旧 3 階部分 

平成 27年 9月までの期間分 平成 27 年 10 月以降の期間分 

公的年金制度【1】の加入期間 

厚生年金保険【2】の加入期間 

公務員共済【3】の加入期間 

20歳 X 歳 

用語説明 

新 3 階部分 

民間企業

私立学校

（２）老齢年金の請求

年金を受け取るには、皆さん自身が請求を行う必要があります。 

請求書類は、65 歳の誕生日前に最後に加入した実施機関（P.18 参照）から送付され

ます。 

退職後の再就職先や任用形態によっては、公立学校共済組合以外の実施機関から

請求書類が送付される場合があります。 

同封される案内を確認し、請求書類や添付書類を送付元へ提出してください。 

年金は、その権利を有する者の請求に基づいて、実施機関が決定することに 

なっています。これを「請求主義」といいます。（厚生年金保険法第 33 条）

受け取る権利（受給権）ができたときに自動的に始まるものではありません。 

皆さん自身が請求手続を行うことで、年金として受け取ることができます。 

65 歳以上であることが要件の「老齢年金」も、請求をしないと年金は受け取れ

ません。 

年金の請求をせずに、年金を受け取る権利ができたときから５年を過ぎると、 

法律に基づき、５年以上前の分の年金については時効により受け取れなくなる場

合があります。速やかに請求手続きをしてください。

～ 請求しないと年金は受け取れません！ ～ 
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２ ６５歳に到達した時

（１）老齢年金の受給開始年齢到達

老齢年金とは、ある一定の年齢に到達したときに支給される年金のことです。 

皆さんは 65歳から「老齢基礎年金」、「老齢厚生年金」、「退職共済年金（経過的職域

加算額）」、「年金払い退職給付」の合計４つの年金を受給することになります。 

3 階部分 

退職共済年金(経過的職域加算額)

＜支給要件＞  

・公的年金制度【1】の加入期間が 10 年以上あること 

・平成 27 年９月以前に引き続く公務員共済組合【3】

の加入期間が１年以上あること 

年金払い退職給付

＜支給要件＞  

・引き続く公務員共済組合【3】の加入期間が１年以上 

あること 

・公務員共済組合【3】の一般組合員でないこと

2 階部分
厚 生 年 金

（被用者年金） 

＜支給要件＞  

・公的年金制度【1】の加入期間が 10 年以上あること 

・厚生年金保険【2】の加入期間が１月以上あること

1 階部分
国 民 年 金

（基礎年金） 

＜支給要件＞  

・公的年金制度【1】の加入期間が 10年以上あること

公的年金制度【1】の加入期間：すべての公的年金制度（国民年金や厚生年金等）の加入期間 

厚生年金保険【2】の加入期間：すべての厚生年金保険の加入期間 

公務員共済組合【3】の加入期間：公務員厚生年金の加入期間 

学生  国家公務員 地方公務員 

旧 3 階部分 

平成 27年 9月までの期間分 平成 27 年 10 月以降の期間分 

公的年金制度【1】の加入期間 

厚生年金保険【2】の加入期間 

公務員共済【3】の加入期間 

20歳 X 歳 

用語説明 

新 3 階部分 

民間企業

私立学校

（２）老齢年金の請求

年金を受け取るには、皆さん自身が請求を行う必要があります。 

請求書類は、65 歳の誕生日前に最後に加入した実施機関（P.18 参照）から送付され

ます。 

退職後の再就職先や任用形態によっては、公立学校共済組合以外の実施機関から

請求書類が送付される場合があります。 

同封される案内を確認し、請求書類や添付書類を送付元へ提出してください。 

年金は、その権利を有する者の請求に基づいて、実施機関が決定することに 

なっています。これを「請求主義」といいます。（厚生年金保険法第 33 条）

受け取る権利（受給権）ができたときに自動的に始まるものではありません。 

皆さん自身が請求手続を行うことで、年金として受け取ることができます。 

65 歳以上であることが要件の「老齢年金」も、請求をしないと年金は受け取れ

ません。 

年金の請求をせずに、年金を受け取る権利ができたときから５年を過ぎると、 

法律に基づき、５年以上前の分の年金については時効により受け取れなくなる場

合があります。速やかに請求手続きをしてください。

～ 請求しないと年金は受け取れません！ ～ 
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00

445 445

445

737,031

1,401,670

18,561

220,242

2,377,504

１階部分（老齢基礎年金）見込額

２階部分（老齢厚生年金）見込額

旧３階部分（退職共済年金）見込額

合計 見込額

（３）年金の見込額を知る

年金額の計算方法は年金の種類により異なります。 

ここでは公立花子さんのケースを例に老齢年金の見込額を知る方法をご案内します。

● ねんきん定期便を確認する（老齢基礎年金・老齢厚生年金・退職共済年金）

毎年１回、誕生月の月末に将来の年金見込額を記載した「ねんきん定期便」を送付します。

35 歳・45 歳・59 歳の「節目年齢」の方には封書で、それ以外の方には圧着ハガキで届き

ます。 

ねんきん定期便（サンプル）  

・昭和 39 年 5 月生まれ、令和 6 年度末 60 歳 

・20 歳から昭和 61 年 3月までは国民年金に 

加入していない。 

国民年金未加入 

であったため年金の 

計算に含まれない期間 

学  生 地方公務員 

公務員共済加入期間 

ねんきん定期便で見込額の計算をする期間 

20歳 22 歳 60歳 

（令和 7年 3 月） 

※ 昭和 61 年４月から国民皆年金制

度が開始されたため、昭和 61 年以前

の期間は国民年金に加入していない 

方が多くいます。 

公立 花子さんの場合 

加入期間：誕生日時点での加入期間 

見込額：60歳まで勤めた場合の見込み額 

（昭和 61年 4 月） 

国民年金

加入期間 

（昭和 62 年 4 月） 

21 歳

● 老齢年金の計算方法

１階部分老齢基礎年金（国民年金）

《計算方法》 

20 歳から 60 歳まで 40 年間加入した場合、年金額は満額で 816,000 円/年(令和 6 年度)です。未加入の期間がある場合

は、加入月数に応じて年金額が計算されます。計算方法は以下のとおりです。 

● 加入月数は、次の①～③の期間を合計した期間となります。 

① 国民年金第１号被保険者：国民年金保険料納付期間、免除月数がある場合は全部又は一部免除に応じた割合の期間

が加算 

② 国民年金第２号被保険者： 20 歳から 60 歳までの共済組合や厚生年金保険の加入期間 

③ 国民年金第３号被保険者： 昭和 61 年４月１日以降の国民年金第２号被保険者の被扶養配偶者の期間 

２階部分老齢厚生年金（被用者年金）

《計算方法》 

報酬に比例し、平均標準報酬（月）額と加入期間に基づき算出されます。 

また、65歳到達時に一定の扶養家族(加給年金額対象者)がいる場合、加給年金額が加算されます。 

→ 加給年金額については P.37 

旧３階部分退職共済年金（経過的職域加算額）

《計算方法》 

平成 27 年９月末日までの公務員共済組合の加入期間の報酬に比例し、平均給与（給料）月額と加入期間

に基づき算出されます。 

（注）２階部分（厚生年金）と併せて支給されるため、個別の請求書はありません。

          ＝ ８１６，０００円（満額）× 
老齢基礎年金の額 

（令和６年度） 

加入月数 

４８０月（４０年間）

８１６，０００円 ×               ＝ ７７６，９００円 
４５７月（３８年１月） 

４８０月（４０年間） 

学生期間の昭和 61年 3 月まで任意加入のため加入期間はなく、昭和 61 年 4 月から 60 歳まで 38年１月 

公立花子さん

の場合

(457 月)加入 
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737,031

1,401,670

18,561

220,242

2,377,504

１階部分（老齢基礎年金）見込額

２階部分（老齢厚生年金）見込額

旧３階部分（退職共済年金）見込額

合計 見込額

（３）年金の見込額を知る

年金額の計算方法は年金の種類により異なります。 

ここでは公立花子さんのケースを例に老齢年金の見込額を知る方法をご案内します。

● ねんきん定期便を確認する（老齢基礎年金・老齢厚生年金・退職共済年金）

毎年１回、誕生月の月末に将来の年金見込額を記載した「ねんきん定期便」を送付します。

35 歳・45 歳・59 歳の「節目年齢」の方には封書で、それ以外の方には圧着ハガキで届き

ます。 

ねんきん定期便（サンプル）  

・昭和 39 年 5 月生まれ、令和 6 年度末 60 歳 

・20 歳から昭和 61 年 3月までは国民年金に 

加入していない。 

国民年金未加入 

であったため年金の 

計算に含まれない期間 

学  生 地方公務員 

公務員共済加入期間 

ねんきん定期便で見込額の計算をする期間 

20歳 22 歳 60歳 

（令和 7年 3 月） 

※ 昭和 61 年４月から国民皆年金制

度が開始されたため、昭和 61 年以前

の期間は国民年金に加入していない 

方が多くいます。 

公立 花子さんの場合 

加入期間：誕生日時点での加入期間 

見込額：60歳まで勤めた場合の見込み額 

（昭和 61年 4 月） 

国民年金

加入期間 

（昭和 62 年 4 月） 

21 歳

● 老齢年金の計算方法

１階部分老齢基礎年金（国民年金）

《計算方法》 

20 歳から 60 歳まで 40 年間加入した場合、年金額は満額で 816,000 円/年(令和 6 年度)です。未加入の期間がある場合

は、加入月数に応じて年金額が計算されます。計算方法は以下のとおりです。 

● 加入月数は、次の①～③の期間を合計した期間となります。 

① 国民年金第１号被保険者：国民年金保険料納付期間、免除月数がある場合は全部又は一部免除に応じた割合の期間

が加算 

② 国民年金第２号被保険者： 20 歳から 60 歳までの共済組合や厚生年金保険の加入期間 

③ 国民年金第３号被保険者： 昭和 61 年４月１日以降の国民年金第２号被保険者の被扶養配偶者の期間 

２階部分老齢厚生年金（被用者年金）

《計算方法》 

報酬に比例し、平均標準報酬（月）額と加入期間に基づき算出されます。 

また、65歳到達時に一定の扶養家族(加給年金額対象者)がいる場合、加給年金額が加算されます。 

→ 加給年金額については P.37 

旧３階部分退職共済年金（経過的職域加算額）

《計算方法》 

平成 27 年９月末日までの公務員共済組合の加入期間の報酬に比例し、平均給与（給料）月額と加入期間

に基づき算出されます。 

（注）２階部分（厚生年金）と併せて支給されるため、個別の請求書はありません。

          ＝ ８１６，０００円（満額）× 
老齢基礎年金の額 

（令和６年度） 

加入月数 

４８０月（４０年間）

８１６，０００円 ×               ＝ ７７６，９００円 
４５７月（３８年１月） 

４８０月（４０年間） 

学生期間の昭和 61年 3 月まで任意加入のため加入期間はなく、昭和 61 年 4 月から 60 歳まで 38年１月 

公立花子さん

の場合

(457 月)加入 
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● 給付算定基礎額残高通知書を確認する（年金払い退職給付）

毎年１回、７月下旬に前年度末における年金払い退職給付の「給付算定基礎額残高通知書」

を自宅に送付しています。支給額の参考にしてください。 

給付算定基礎額残高通知書

新３階部分年金払い退職給付（退職等年金給付）  

《計算方法》 

支払った掛金や期間に応じた利子等を元に給付算定基礎額を算出し、実際に支給される

年金額を算出します。 

《給付の目安》 

給付算定基礎額残高（A）約 960,000 円を 1/2 ずつ支給 

有期退職年金  有期退職年金(年額)  終身退職年金(年額) 

480,000 円
① 20 年（240 月）：24,000 円

② 10 年（120 月）：48,000 円

③ 一時金：480,000 円

※100 円未満は四捨五入

22,300 円

金年職退身終

480,000 円

【令和5年度末残高】

（ 5 年 4 年 3 月 )

様 （ ）

 月

 月

 月

 月

 月

 月

 月

 月

 月

 月

 月

 月

⑤

⑥

⑦

⑧

⑨

⑩ 年 月

年 4 月 ～ 年 3 月 ％

％

年 4 月 ～ 年 9 月 ％

年 10 月 ～ 年 3 月 ％

　 作成 年 月 日

前年度末 834072

4 500000 7500 14 841586

給付算定基礎額残高通知書

公立　太郎 単　位　円

月 ～

86841000000025

（入金）期月 ①標準報酬月額 ②付  与  額 ③ 利    息 ④給付算定基礎額残高

6

14 849100

6 1600000 24000 14 873114

7 500000 7500 14 880628

5 500000 7500

8 500000 7500 14 888142

9 530000 7950 14 896106

10 530000 7950 52 904108

11 530000 7950 53 912111

給付算定基礎額等合計

12 1600000 24000 54 936165

1 530000 7950 55 944170

　＊標準報酬月額　欄には、同月に受けた期末手当等の額を含みます。

区　　分 給付算定基礎額残高 有期退職年金算定基礎額 終身退職年金算定基礎額

前 回 度 末 834072

960181

付 与 額 累 計

令和 5

2 530000 7950 55 952175

3 530000 7950 56 960181

125700 － 　－
利 息 額 409
今 回 通 知 960181

基礎年金番号 9169999999999

0.020
0.070

年 金 払 い 退 職 給 付 加 入 期 間

令和 5

令和

令和 5 令和 6

6

⑪

⑫ 基準利率（年率）

8 6

付　  与　  率
1.500令和 6令和 5

(A)

新３階部分年金払い退職給付（退職等年金給付）  

《受取方法》 

有期年金と終身年金に分かれており、有期年金の受取方法が選択できます。 

● 支給開始：65歳（60歳から繰上げ可能） 

● 半分は有期年金（①20年、②10年、③一時金から選択）、半分は終身年金として支給されます。 

※一時金を希望した場合、添付書類として退職手当の源泉徴収票が必要になる場合があります。 

① 20 年                     ② 10 年                         ③ 一時金

                       または    または 

※組合員期間が 10 年未満の場合は、それぞれ半分ではなく 4 分の１  

※受給者が死亡した場合、終身部分は終了し、有期部分の未支給期間分は遺族に一時金として支給 

有期年金（20 年） 
有期年金 
（10 年）

一
時
金

平成 27 年 10 月の年金一元化で、共済年金独自の３階部分「職域年金相当部分」は廃

止され、新たに「年金払い退職給付」が創設されました。 

65 歳に到達して年金が支給されるときには、旧３階部分「職域年金相当部分」は、「退

職共済年金（経過的職域加算額）」として平成 27 年９月以前の加入期間に応じて支給

され、「年金払い退職給付」は、平成 27 年 10 月以降の加入期間に応じて支給されま

す。 

一元化前に受給の権利が発生する老齢年金 一元化以降に受給の権利が発生する老齢年金３階部分 

※1「職域年金相当部分」は平成 27 年９月以前の加入期間に応じて、「退職共済年金（経過的職域加算額）」とし

　　て 65 歳から支給されます。 

※2「年金払い退職給付」は、平成 27 年 10 月以降の加入期間に応じて 65 歳から支給されます。 

3 階部分 （職域年金相当部分）
退職共済年金

（経過的職域加算額※１）

2 階部分 （厚生年金相当部分） 厚生年金（被用者年金）

1 階部分 国民年金（基礎年金） 国民年金（基礎年金）

退
職
共
済
年
金

平成27年 10月以降の期間の3階部分は、

年金払い退職給付※２ となります。 

名前は変わ

りますが、 

２階部分の

給付内容は 

一元化前と

同じです。 

平成 27 年 9 月までの期間分

～なぜ 3 階部分だけ年金制度が新旧２つあるの？～ 

終身年金 終身年金 終身年金 
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● 給付算定基礎額残高通知書を確認する（年金払い退職給付）

毎年１回、７月下旬に前年度末における年金払い退職給付の「給付算定基礎額残高通知書」

を自宅に送付しています。支給額の参考にしてください。 

給付算定基礎額残高通知書

新３階部分年金払い退職給付（退職等年金給付）  

《計算方法》 

支払った掛金や期間に応じた利子等を元に給付算定基礎額を算出し、実際に支給される

年金額を算出します。 

《給付の目安》 

給付算定基礎額残高（A）約 960,000 円を 1/2 ずつ支給 

有期退職年金  有期退職年金(年額)  終身退職年金(年額) 

480,000 円
① 20 年（240 月）：24,000 円

② 10 年（120 月）：48,000 円

③ 一時金：480,000 円

※100 円未満は四捨五入

22,300 円

金年職退身終

480,000 円

【令和5年度末残高】

（ 5 年 4 年 3 月 )

様 （ ）

 月

 月

 月

 月

 月

 月

 月

 月

 月

 月

 月

 月

⑤

⑥

⑦

⑧

⑨

⑩ 年 月

年 4 月 ～ 年 3 月 ％

％

年 4 月 ～ 年 9 月 ％

年 10 月 ～ 年 3 月 ％

　 作成 年 月 日

前年度末 834072

4 500000 7500 14 841586

給付算定基礎額残高通知書

公立　太郎 単　位　円

月 ～

86841000000025

（入金）期月 ①標準報酬月額 ②付  与  額 ③ 利    息 ④給付算定基礎額残高

6

14 849100

6 1600000 24000 14 873114

7 500000 7500 14 880628

5 500000 7500

8 500000 7500 14 888142

9 530000 7950 14 896106

10 530000 7950 52 904108

11 530000 7950 53 912111

給付算定基礎額等合計

12 1600000 24000 54 936165

1 530000 7950 55 944170

　＊標準報酬月額　欄には、同月に受けた期末手当等の額を含みます。

区　　分 給付算定基礎額残高 有期退職年金算定基礎額 終身退職年金算定基礎額

前 回 度 末 834072

960181

付 与 額 累 計

令和 5

2 530000 7950 55 952175

3 530000 7950 56 960181

125700 － 　－
利 息 額 409
今 回 通 知 960181

基礎年金番号 9169999999999

0.020
0.070

年 金 払 い 退 職 給 付 加 入 期 間

令和 5

令和

令和 5 令和 6

6

⑪

⑫ 基準利率（年率）

8 6

付　  与　  率
1.500令和 6令和 5

(A)

新３階部分年金払い退職給付（退職等年金給付）  

《受取方法》 

有期年金と終身年金に分かれており、有期年金の受取方法が選択できます。 

● 支給開始：65歳（60歳から繰上げ可能） 

● 半分は有期年金（①20年、②10年、③一時金から選択）、半分は終身年金として支給されます。 

※一時金を希望した場合、添付書類として退職手当の源泉徴収票が必要になる場合があります。 

① 20 年                     ② 10 年                         ③ 一時金

                       または    または 

※組合員期間が 10 年未満の場合は、それぞれ半分ではなく 4 分の１  

※受給者が死亡した場合、終身部分は終了し、有期部分の未支給期間分は遺族に一時金として支給 

有期年金（20 年） 
有期年金 
（10 年）

一
時
金

平成 27 年 10 月の年金一元化で、共済年金独自の３階部分「職域年金相当部分」は廃

止され、新たに「年金払い退職給付」が創設されました。 

65 歳に到達して年金が支給されるときには、旧３階部分「職域年金相当部分」は、「退

職共済年金（経過的職域加算額）」として平成 27 年９月以前の加入期間に応じて支給

され、「年金払い退職給付」は、平成 27 年 10 月以降の加入期間に応じて支給されま

す。 

一元化前に受給の権利が発生する老齢年金 一元化以降に受給の権利が発生する老齢年金３階部分 

※1「職域年金相当部分」は平成 27 年９月以前の加入期間に応じて、「退職共済年金（経過的職域加算額）」とし

　　て 65 歳から支給されます。 

※2「年金払い退職給付」は、平成 27 年 10 月以降の加入期間に応じて 65 歳から支給されます。 

3 階部分 （職域年金相当部分）
退職共済年金

（経過的職域加算額※１）

2 階部分 （厚生年金相当部分） 厚生年金（被用者年金）

1 階部分 国民年金（基礎年金） 国民年金（基礎年金）

退
職
共
済
年
金

平成27年 10月以降の期間の3階部分は、

年金払い退職給付※２ となります。 

名前は変わ

りますが、 

２階部分の

給付内容は 

一元化前と

同じです。 

平成 27 年 9 月までの期間分

～なぜ 3 階部分だけ年金制度が新旧２つあるの？～ 

終身年金 終身年金 終身年金 
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３ 年金受給開始とその後

（１）年金の決定

公立学校共済組合で年金が決定すると、年金証書と支給日が記載された年金決定通

知書が自宅に届きます。初回の支給は、請求からおおむね４～６か月後になります。

年金証書は再就職した時等に必要となることがあるため、大切に保管してください。

（２）年金の支給

支給は 2・4・6・8・10・12 月の年６回です。  

原則として支給月の 15日（土曜日のときは 14日、日曜日のときは 13日）に、支給

月の前月と前々月の２か月分が後払いで支給されます。  

公立学校共済組合と日本年金機構など、別の実施機関から年金を受給している場合、

年金はそれぞれの実施機関から別々に振込まれます。 

【例】昭和 39年７月 20日生まれ公立次郎さんの場合 

老齢年金を受給する権利が発生する日は？

・次郎さんの場合は、令和 11 年７月 19 日が受給権発生日 

老齢年金は 65 歳から受け取ることができます。老齢年金を受給する権利が発生す 

る日を「受給権発生日」と呼びます。 

老齢年金の受給権発生日は 65 歳の誕生日の前日です。 

年金が支給されるのはいつから？

・次郎さんの場合は、8・9 月分の年金が、令和 11 年 10月 15 日以降に支給 

年金は、受給権発生日の翌月分からが支給の対象となります。 

年金を新規に決定する場合は提出された請求書類に不備等がない場合、受付から

決定までにおおむね４～６か月程度審査等に時間を要します。

決定後に年金証書(次ページのサンプル参照)で決定額等を通知し、受給権発生日の翌

月分から決定時点までの支給分がまとめて支給されます。 

※老齢年金の受給権発生日は 65 歳の誕生日の前日、年金支給は受給権発生日の翌月分からです。1 日生まれの人の

受給権発生日は、誕生日前月の末日となるため、1 日生まれの人に限っては、誕生月から老齢年金の支給対象と

なります。 

年金って「いつから」、「どうやって」支給されるの？

【参考】 年金証書 縮小サンプル(老齢厚生年金) 

１２３４５６７８９０ １１３０ 

３１－１２３４５６７８

老齢厚生年金 

公 立
コウリツ

 次郎
ジ ロ ウ

令和 11 7

昭和３９ 7 20

１，４４０，２３２

令和 11 11 18

令和 11 8 1,440,232 0       0 1,440,232

192 319 511 498,330 941,902

有

１０１－００６４ 

東京都 千代田区 神田駿河台 

２－９－１２ 

公立 次郎 様 

令和 11 11 18

－ 30 －－ 29 －
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３ 年金受給開始とその後

（１）年金の決定

公立学校共済組合で年金が決定すると、年金証書と支給日が記載された年金決定通

知書が自宅に届きます。初回の支給は、請求からおおむね４～６か月後になります。

年金証書は再就職した時等に必要となることがあるため、大切に保管してください。

（２）年金の支給

支給は 2・4・6・8・10・12 月の年６回です。  

原則として支給月の 15日（土曜日のときは 14日、日曜日のときは 13日）に、支給

月の前月と前々月の２か月分が後払いで支給されます。  

公立学校共済組合と日本年金機構など、別の実施機関から年金を受給している場合、

年金はそれぞれの実施機関から別々に振込まれます。 

【例】昭和 39年７月 20日生まれ公立次郎さんの場合 

老齢年金を受給する権利が発生する日は？

・次郎さんの場合は、令和 11 年７月 19 日が受給権発生日 

老齢年金は 65 歳から受け取ることができます。老齢年金を受給する権利が発生す 

る日を「受給権発生日」と呼びます。 

老齢年金の受給権発生日は 65 歳の誕生日の前日です。 

年金が支給されるのはいつから？

・次郎さんの場合は、8・9 月分の年金が、令和 11 年 10月 15 日以降に支給 

年金は、受給権発生日の翌月分からが支給の対象となります。 

年金を新規に決定する場合は提出された請求書類に不備等がない場合、受付から

決定までにおおむね４～６か月程度審査等に時間を要します。

決定後に年金証書(次ページのサンプル参照)で決定額等を通知し、受給権発生日の翌

月分から決定時点までの支給分がまとめて支給されます。 

※老齢年金の受給権発生日は 65 歳の誕生日の前日、年金支給は受給権発生日の翌月分からです。1 日生まれの人の

受給権発生日は、誕生日前月の末日となるため、1 日生まれの人に限っては、誕生月から老齢年金の支給対象と

なります。 

年金って「いつから」、「どうやって」支給されるの？

【参考】 年金証書 縮小サンプル(老齢厚生年金) 

１２３４５６７８９０ １１３０ 

３１－１２３４５６７８

老齢厚生年金 

公 立
コウリツ

 次郎
ジ ロ ウ

令和 11 7

昭和３９ 7 20

１，４４０，２３２

令和 11 11 18

令和 11 8 1,440,232 0       0 1,440,232

192 319 511 498,330 941,902

有

１０１－００６４ 

東京都 千代田区 神田駿河台 

２－９－１２ 

公立 次郎 様 

令和 11 11 18
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（３）年金に係る税金

●所得税

   老齢厚生年金は、所得税法上、雑所得として課税され、年金の支給のつど所得税額が

源泉徴収されます。この税額の求め方は、次のとおりです。 

 なお、障害厚生年金、遺族厚生年金は非課税です。 

所得税額 ＝（ 年金の支給額 － 控除額 ）× 5.105％ (注)

控除額 ＝（ 基礎的控除額＋人的控除額）× 支給月数

    (注)所得税の税率は一律 5.105％となります。税率（5.105％）は、所得税率（5％）

　　に復興特別所得税率を加算したものです。 

●住民税

住民税は、公的年金からの特別徴収（天引き）されます。（65 歳以上）

老齢厚生年金を受給されている方は、日本年金機構から支給される老齢基礎年金から

特別徴収されます。 

【 特別徴収の仕組み 】

年金から徴収する各保険料及び住民税の額は、市区町村において算定し、市区町村か

らの依頼により年金から徴収して納付します。 

※ 年金請求時の「公的年金等の受給者の扶養親族等申告書」の提出により、各種控除

〔配偶者控除・扶養控除・障害者控除・寡婦控除・ひとり親控除〕を受けることがで

きます。

ただし、在職中の方は、給料の年末調整の「給与所得者の扶養控除等（異動）申告

書」の方を提出してください。 

課税対象となる年金の受給者には、毎年 10 月に翌年分の「公的年金等の受給者の扶

養親族等申告書」が送られてきますので、ご確認ください。 

４ 年金受給後に勤務をしていた場合

   65 歳到達以降も再任用フルタイムとして引き続き公立学校共済組合員である場合の年金の

制度等を説明します。 

（１）老齢厚生年金の支給調整

老齢年金受給権発生後に、再任用フルタイム勤務等、厚生年金に加入する働き方をしていた

場合、報酬の月額等によって厚生年金の全額または一部が支給停止となることがあります。

詳細については、在職中の収入月額による厚生年金の支給調整（P.44～45）をご参照くださ 

   い。 

（２）退職時の年金関係手続き

老齢年金受給者が退職した(する)場合「退職・資格変動調査票」を公立学校共済組合大阪支

部年金グループに提出してください。 

なお、様式は大阪支部ホームページ(https://www.kouritu.or.jp/osaka/)からダウンロード

　できます。 

年金の在職による支給停止の解除及び 65 歳以降勤務していた期間と給料情報を年金額に反

映する手続き(退職改定)を行います。 

「退職・資格変動調査票」の提出後は、退職改定が完了するまで、しばらくお待ちください。 

【令和 11 年 5 月に 65 歳を迎える場合】 

在職中の収入額により、年金に支給

の調整や停止がかかっています。

再任用フルタイム

年金額の決定 年金の在職停止解除 

令和 11 年 5 月 令和 12 年 3 月末

65 歳 退職

4 月分から年金が

支給されます

任用

年金支給

厚生年金の支給調整の解除は、4 月分の年金からです。 

通常、4・5月分の年金は 6 月に支給されますが、年度末に退職する場合、支給元である

公立学校共済組合本部が全国一律で退職改定処理を行う関係で、例年 6 月定期支給の時点

では、停止解除処理が完了していないのが現状です。 

退職後の年金支給は、処理の都合上 8 月になる可能性があることをご承知おきください。 

（支給開始は 8月頃） 

－ 32 －－ 31 －
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（３）年金に係る税金

●所得税

   老齢厚生年金は、所得税法上、雑所得として課税され、年金の支給のつど所得税額が

源泉徴収されます。この税額の求め方は、次のとおりです。 

 なお、障害厚生年金、遺族厚生年金は非課税です。 

所得税額 ＝（ 年金の支給額 － 控除額 ）× 5.105％ (注)

控除額 ＝（ 基礎的控除額＋人的控除額）× 支給月数

    (注)所得税の税率は一律 5.105％となります。税率（5.105％）は、所得税率（5％）

　　に復興特別所得税率を加算したものです。 

●住民税

住民税は、公的年金からの特別徴収（天引き）されます。（65 歳以上）

老齢厚生年金を受給されている方は、日本年金機構から支給される老齢基礎年金から

特別徴収されます。 

【 特別徴収の仕組み 】

年金から徴収する各保険料及び住民税の額は、市区町村において算定し、市区町村か

らの依頼により年金から徴収して納付します。 

※ 年金請求時の「公的年金等の受給者の扶養親族等申告書」の提出により、各種控除

〔配偶者控除・扶養控除・障害者控除・寡婦控除・ひとり親控除〕を受けることがで

きます。

ただし、在職中の方は、給料の年末調整の「給与所得者の扶養控除等（異動）申告

書」の方を提出してください。 

課税対象となる年金の受給者には、毎年 10 月に翌年分の「公的年金等の受給者の扶

養親族等申告書」が送られてきますので、ご確認ください。 

４ 年金受給後に勤務をしていた場合

   65 歳到達以降も再任用フルタイムとして引き続き公立学校共済組合員である場合の年金の

制度等を説明します。 

（１）老齢厚生年金の支給調整

老齢年金受給権発生後に、再任用フルタイム勤務等、厚生年金に加入する働き方をしていた

場合、報酬の月額等によって厚生年金の全額または一部が支給停止となることがあります。

詳細については、在職中の収入月額による厚生年金の支給調整（P.44～45）をご参照くださ 

   い。 

（２）退職時の年金関係手続き

老齢年金受給者が退職した(する)場合「退職・資格変動調査票」を公立学校共済組合大阪支

部年金グループに提出してください。 

なお、様式は大阪支部ホームページ(https://www.kouritu.or.jp/osaka/)からダウンロード

　できます。 

年金の在職による支給停止の解除及び 65 歳以降勤務していた期間と給料情報を年金額に反

映する手続き(退職改定)を行います。 

「退職・資格変動調査票」の提出後は、退職改定が完了するまで、しばらくお待ちください。 

【令和 11 年 5 月に 65 歳を迎える場合】 

在職中の収入額により、年金に支給

の調整や停止がかかっています。

再任用フルタイム

年金額の決定 年金の在職停止解除 

令和 11 年 5 月 令和 12 年 3 月末

65 歳 退職

4 月分から年金が

支給されます

任用

年金支給

厚生年金の支給調整の解除は、4 月分の年金からです。 

通常、4・5月分の年金は 6 月に支給されますが、年度末に退職する場合、支給元である

公立学校共済組合本部が全国一律で退職改定処理を行う関係で、例年 6 月定期支給の時点

では、停止解除処理が完了していないのが現状です。 

退職後の年金支給は、処理の都合上 8 月になる可能性があることをご承知おきください。 

（支給開始は 8月頃） 
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テレビや新聞で「年金額が増額（減額）されます。」といったニュースを見聞きさ

れた方も多いのではないでしょうか？  

基礎年金は加入月数・厚生年金は被用者期間の報酬情報に基づいて年金額を決定

しておりますが、前年の物価や賃金の変動に応じて毎年度年金額を改定（増額又は

減額）することとされています。 

（令和4年度は0.4％減額、令和 5 年度は 2.2％増額、令和 6年度は 2.7％増額

※67 歳以下） 

公的年金制度とは、個々の国民生活の安定を損なう老齢、障害及び死亡という事

故による経済的損失を補うことにより、生活の安定と福祉の向上を図ることを目的

としておりますが、現役世代の保険料負担で高齢者世代を支えるという世代と世代

の支えあいによって成り立っている制度です。 

基礎・厚生年金は、現役世代が納めた掛金を、受給者の皆様が受け取る賦課方式

となっています。（年金払い退職給付は積立方式）

それに伴い、賃金変動率（現役世代の負担能力）やマクロ経済スライド（年金給

付水準を自動的に調整する仕組み） に基づいた年金額改定が毎年度行われている

のです。 

～年金額は変動するって本当！？～ 
【３】 働き方によって異なる共済組合との関わり

＜60 歳以上の組合員の場合＞

60 歳 65 歳

共済組合

老齢厚生

年金

年金払い

退職給付

定年

●繰上げ受給できます（年金は減額）。<P.38参照> 

●在職中は、年金額＋報酬額に応じて 

年金が支給停止される場合があります。<P.44 参照> 

●一般組合員である間は全額支給停止されます。 

支給開始

支給開始

共済組合

老齢厚生

年金

年金払い

退職給付

一般組合員

公務員厚生年金

60 歳 定年

受給権発生

●繰上げ受給できます（年金は減額）。<P.38参照>

●在職中は、年金額＋報酬額に応じて年金が 

支給停止される場合があります。<P.44 参照>  

●一般組合員である間は 

全額支給停止されます。 

支給開始

支給開始

短期組合員

一般厚生年金

●繰上げ受給できます。

(年金は利子分が減少）

●定年退職後も引き続き、フルタイム再任用で 65 歳まで働く場合

●定年退職後は、パートタイム再任用で 65 歳まで働く場合

65 歳

加入あり

退職

65 歳

退職

受給権発生

加入なし

一般組合員

公務員 生年金厚

加入あり

－ 34 －－ 33 －
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【３】 働き方によって異なる共済組合との関わり
＜60 歳以上の組合員の場合＞

60 歳 65 歳

共済組合

老齢厚生

年金

年金払い

退職給付

定年

●繰上げ受給できます（年金は減額）。<P.38参照> 

●在職中は、年金額＋報酬額に応じて 

年金が支給停止される場合があります。<P.44 参照> 

●一般組合員である間は全額支給停止されます。 

支給開始

支給開始

共済組合

老齢厚生

年金

年金払い

退職給付

一般組合員

公務員厚生年金

60 歳 定年

受給権発生

●繰上げ受給できます（年金は減額）。<P.38参照>

●在職中は、年金額＋報酬額に応じて年金が 

支給停止される場合があります。<P.44 参照>  

●一般組合員である間は 

全額支給停止されます。 

支給開始

支給開始

短期組合員

一般厚生年金

●繰上げ受給できます。

(年金は利子分が減少）

●定年退職後も引き続き、フルタイム再任用で 65 歳まで働く場合

●定年退職後は、パートタイム再任用で 65 歳まで働く場合

65 歳

加入あり

退職

65 歳

退職

受給権発生

加入なし

一般組合員

公務員 生年金厚

加入あり
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共済組合

老齢厚生

年金

年金払い

退職給付

短期組合員

一般厚生年金

60 歳 定年 65 歳

●繰上げ受給できます 

(年金は減額)。<P.38参照>
●在職中は、年金額＋報酬額に 

応じて年金が支給停止される 

場合があります。<P.44 参照> 

支給開始

支給開始

●繰上げ受給できます。（年金は利子分が減少）

●定年前再任用短時間勤務制で、定年年齢まで働く場合

●繰上げ受給できます。

（年金は減額）

＜P.38 参照＞

次ページに続く。 

退職

受給権発生

加入なし

共済組合

老齢厚生

年金

年金払い

退職給付

短期組合員

一般厚生年金

65 歳

支給開始

支給開始

●65 歳以降も引き続き働く場合（例：臨時的任用職員）

65 歳で年金請求する場合の留意点 老齢厚生年金を繰下げる場合の留意点

・66～75 歳まで繰下げることが可能です。

＜P.40 参照＞

・年金の在職停止部分及び加給年金額は、増額の

対象外です。賃金が高い場合、年金額がほとん

ど増加しない場合があります。

・繰下げ期間中に支給停止となる加給年金は追給

されません。

・受給額は以下の割合で増加します。

（増額割合＝0.7％×遅らせた月数）

●年金額＋報酬額に応じて 

年金が支給停止される場 

合があります。<P.44 参照>

●短期組合員は全額支給、 
一般組合員は全額支給停止
されます。

75 歳

支給開始（繰下げた場合）

年金請求手続き 繰下げ請求手続き

支給開始（繰下げた場合）

・老齢厚生年金は、厚生年金加入中は、年金

額＋報酬額に応じた年金の一部または全額

が支給停止される場合があります（老齢基

礎年金は、支給停止されません）。

・年金払い退職給付及び経過的職域加算額

（いわゆる新旧３階部分）は、公務員厚生

年金加入中（一般組合員の期間）は、全額

支給停止されます。

退職

年金払い退職給付年金を繰下げる場合の留意点

・65 歳から受給権発生後 10 年まで繰下げることが可能です。

・受給額は、利子分だけが増加します。＜P.41 参照＞
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共済組合

老齢厚生

年金

年金払い

退職給付

短期組合員

一般厚生年金

60 歳 定年 65 歳

●繰上げ受給できます 

(年金は減額)。<P.38参照>
●在職中は、年金額＋報酬額に 

応じて年金が支給停止される 

場合があります。<P.44 参照> 

支給開始

支給開始

●繰上げ受給できます。（年金は利子分が減少）

●定年前再任用短時間勤務制で、定年年齢まで働く場合

●繰上げ受給できます。

（年金は減額）

＜P.38 参照＞

次ページに続く。 

退職

受給権発生

加入なし

共済組合

老齢厚生

年金

年金払い

退職給付

短期組合員

一般厚生年金

65 歳

支給開始

支給開始

●65 歳以降も引き続き働く場合（例：臨時的任用職員）

65 歳で年金請求する場合の留意点 老齢厚生年金を繰下げる場合の留意点

・66～75 歳まで繰下げることが可能です。

＜P.40 参照＞

・年金の在職停止部分及び加給年金額は、増額の

対象外です。賃金が高い場合、年金額がほとん

ど増加しない場合があります。

・繰下げ期間中に支給停止となる加給年金は追給

されません。

・受給額は以下の割合で増加します。

（増額割合＝0.7％×遅らせた月数）

●年金額＋報酬額に応じて 

年金が支給停止される場 

合があります。<P.44 参照>

●短期組合員は全額支給、 
一般組合員は全額支給停止
されます。

75 歳

支給開始（繰下げた場合）

年金請求手続き 繰下げ請求手続き

支給開始（繰下げた場合）

・老齢厚生年金は、厚生年金加入中は、年金

額＋報酬額に応じた年金の一部または全額

が支給停止される場合があります（老齢基

礎年金は、支給停止されません）。

・年金払い退職給付及び経過的職域加算額

（いわゆる新旧３階部分）は、公務員厚生

年金加入中（一般組合員の期間）は、全額

支給停止されます。

退職

年金払い退職給付年金を繰下げる場合の留意点

・65 歳から受給権発生後 10 年まで繰下げることが可能です。

・受給額は、利子分だけが増加します。＜P.41 参照＞
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【４】 知っておきたい老齢年金の各制度

老齢年金には、本人の申出や特定の条件に該当する場合に適用される制度があります。 

１ 加給年金額

加給年金額は 65 歳到達時、以下のア、イ両方の要件に当てはまる場合に、２階部分の

老齢厚生年金に加算して支給されます。繰下げを選択している間は支給されません。

加給年金額の支給要件

ア 年金受給者の厚生年金（第 1 号～第 4 号）の加入期間が 20 年以上 

イ 65 歳から支給される「老齢厚生年金」の受給権発生時に生計を共にする加給年金額

対象者がいる（下表参照）  

【加給年金額対象者】 

加給年金 

額対象者 
年齢要件 収入要件 

加給年金額 

（令和 6 年度） 

配偶者 65 歳未満 

恒常的収入が年額 850

万円未満又は所得が

655.5 万円未満（※２）

※２ おおむね５年以

内に定年等の理由で収

入が上記の額を下回る

見込みの場合は該当 

408,100 円/年 

子 

・18 歳に達する日以後

の最初の 3月 31日ま

での間にある子  

・20 歳未満で障害等級

が１～２級に該当す

る障害状態にある子

2 人まで 1 人につき 

234,800 円/年  

3 人目から 1 人につき

78,300 円/年 

○加給年金額は、皆さんが 65 歳になった時、生計を同じくする配偶者または子がいる

場合等に加算されます。 

※１ 健康保険の被扶養者認定又は税法上の被扶養者との関連はありません。 

○加給年金の停止について 

 以下の条件にあたる場合は、支給が停止されます。 

（１） 加給年金額対象者が 20 年以上の加入期間を有する老齢厚生年金の受給権を有

している（特別支給含む）又は障害を事由とする年金を受けている場合

（２） 再就職などで厚生年金（第 1 号～第 4 号）に加入となって、自身の老齢厚生年

金が全額支給停止となった場合

（※１） 

２ ６０歳からの繰上げ

（１）老齢年金等（年金払い退職給付を除く。）の繰上げ

老齢年金は、受給開始を早めることができます（繰上げ）。   

老齢年金は 65 歳から受給開始ですが、繰上げして 60 歳 

以降の希望する月から受給することができます。 

ただし、繰上げると年金額は１月あたり 0.4％の割合で減

額され、受け取る年金は生涯減額されたままになります。 

その他にも制約事項がありますので、希望する方はよく検 

討してから請求してください。 

※繰上げ請求を希望する方は、大阪支部年金グループ 

（Tel 06-6941-2864）までご連絡ください。 

繰上げ期間 減額率 

５年（60月） 24％ 

４年（48 月） 19.2％ 

３年（36月） 14.4％ 

２年（24月） 9.6％ 

１年（12 月） 4.8％ 

 繰上げ請求を行うには、国民年金、一般厚生年金、私学厚生年金など、65歳から受給

する全ての公的年金の老齢年金を同時に繰上げることが必要です。 

【例】60 歳で繰上げ請求する場合 

                24%減額＝５年繰上げ 0.4%×60 月 

65 歳  60 歳 61 歳 62 歳 63 歳 64 歳 65 歳 

老齢厚生年金 
繰上げ支給の老齢厚生年金 

老齢基礎年金 
繰上げ支給の老齢基礎年金 

                24％減額＝５年繰上げ 0.4%×60 月 

【繰上げを行った場合の制約事項】 
① 繰上げ支給により減額された年金は生涯にわたって続きます。このため受け取る期間の長短により、

繰上げ請求しない場合よりも受け取る総額が減少する場合があります。 
② 繰上げ請求を行った後に、取り消しをすることはできません。 
③ 繰上げ請求を行った後は、障害基礎（共済・厚生）年金に関する以下の請求等ができなくなります。

ア 事後重症などによる障害基礎（共済・厚生）年金の請求 
イ 繰上げ請求を行った後に初診日がある障害基礎年金の請求 
ウ ３級の障害共済（厚生）年金を受給している方の障害の程度が増進した場合の改定請求 

④ 繰上げ請求を行った後に、国民年金の寡婦年金※を請求することはできません。また、すでに寡婦
年金を受給している方については、寡婦年金の権利はなくなります。 

⑤ 繰上げ請求を行った後に、国民年金の任意加入被保険者になることはできません。 
⑥ 繰上げ請求を行った後に、以下に該当する場合は繰上げ支給の老齢厚生年金の一部（又は全部）が

支給停止となる場合があります。
ア 厚生年金保険又は私立学校教職員共済制度に加入した場合 
イ 常勤の公務員として再就職し、共済組合の組合員となった場合 
ウ 雇用保険の基本手当を受給する場合 
エ 障害基礎（共済・厚生）年金・遺族基礎（共済・厚生）年金の受給権がある場合 

※寡婦年金＝国民年金第１号被保険者としての保険料納付済み期間等が25年以上ある夫が年金を受
けずに死亡した場合に、10年以上婚姻関係があった妻に 60 歳から 65 歳までの間支給されるもの 
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【４】 知っておきたい老齢年金の各制度

老齢年金には、本人の申出や特定の条件に該当する場合に適用される制度があります。 

１ 加給年金額

加給年金額は 65 歳到達時、以下のア、イ両方の要件に当てはまる場合に、２階部分の

老齢厚生年金に加算して支給されます。繰下げを選択している間は支給されません。

加給年金額の支給要件

ア 年金受給者の厚生年金（第 1 号～第 4 号）の加入期間が 20 年以上 

イ 65 歳から支給される「老齢厚生年金」の受給権発生時に生計を共にする加給年金額

対象者がいる（下表参照）  

【加給年金額対象者】 

加給年金 

額対象者 
年齢要件 収入要件 

加給年金額 

（令和 6 年度） 

配偶者 65 歳未満 

恒常的収入が年額 850

万円未満又は所得が

655.5 万円未満（※２）

※２ おおむね５年以

内に定年等の理由で収

入が上記の額を下回る

見込みの場合は該当 

408,100 円/年 

子 

・18 歳に達する日以後

の最初の 3月 31日ま

での間にある子  

・20 歳未満で障害等級

が１～２級に該当す

る障害状態にある子

2 人まで 1 人につき 

234,800 円/年  

3 人目から 1 人につき

78,300 円/年 

○加給年金額は、皆さんが 65 歳になった時、生計を同じくする配偶者または子がいる

場合等に加算されます。 

※１ 健康保険の被扶養者認定又は税法上の被扶養者との関連はありません。 

○加給年金の停止について 

 以下の条件にあたる場合は、支給が停止されます。 

（１） 加給年金額対象者が 20 年以上の加入期間を有する老齢厚生年金の受給権を有

している（特別支給含む）又は障害を事由とする年金を受けている場合

（２） 再就職などで厚生年金（第 1 号～第 4 号）に加入となって、自身の老齢厚生年

金が全額支給停止となった場合

（※１） 

２ ６０歳からの繰上げ

（１）老齢年金等（年金払い退職給付を除く。）の繰上げ

老齢年金は、受給開始を早めることができます（繰上げ）。   

老齢年金は 65 歳から受給開始ですが、繰上げして 60 歳 

以降の希望する月から受給することができます。 

ただし、繰上げると年金額は１月あたり 0.4％の割合で減

額され、受け取る年金は生涯減額されたままになります。 

その他にも制約事項がありますので、希望する方はよく検 

討してから請求してください。 

※繰上げ請求を希望する方は、大阪支部年金グループ 

（Tel 06-6941-2864）までご連絡ください。 

繰上げ期間 減額率 

５年（60月） 24％ 

４年（48 月） 19.2％ 

３年（36月） 14.4％ 

２年（24月） 9.6％ 

１年（12 月） 4.8％ 

 繰上げ請求を行うには、国民年金、一般厚生年金、私学厚生年金など、65歳から受給

する全ての公的年金の老齢年金を同時に繰上げることが必要です。 

【例】60 歳で繰上げ請求する場合 

                24%減額＝５年繰上げ 0.4%×60 月 

65 歳  60 歳 61 歳 62 歳 63 歳 64 歳 65 歳 

老齢厚生年金 
繰上げ支給の老齢厚生年金 

老齢基礎年金 
繰上げ支給の老齢基礎年金 

                24％減額＝５年繰上げ 0.4%×60 月 

【繰上げを行った場合の制約事項】 
① 繰上げ支給により減額された年金は生涯にわたって続きます。このため受け取る期間の長短により、

繰上げ請求しない場合よりも受け取る総額が減少する場合があります。 
② 繰上げ請求を行った後に、取り消しをすることはできません。 
③ 繰上げ請求を行った後は、障害基礎（共済・厚生）年金に関する以下の請求等ができなくなります。

ア 事後重症などによる障害基礎（共済・厚生）年金の請求 
イ 繰上げ請求を行った後に初診日がある障害基礎年金の請求 
ウ ３級の障害共済（厚生）年金を受給している方の障害の程度が増進した場合の改定請求 

④ 繰上げ請求を行った後に、国民年金の寡婦年金※を請求することはできません。また、すでに寡婦
年金を受給している方については、寡婦年金の権利はなくなります。 

⑤ 繰上げ請求を行った後に、国民年金の任意加入被保険者になることはできません。 
⑥ 繰上げ請求を行った後に、以下に該当する場合は繰上げ支給の老齢厚生年金の一部（又は全部）が

支給停止となる場合があります。
ア 厚生年金保険又は私立学校教職員共済制度に加入した場合 
イ 常勤の公務員として再就職し、共済組合の組合員となった場合 
ウ 雇用保険の基本手当を受給する場合 
エ 障害基礎（共済・厚生）年金・遺族基礎（共済・厚生）年金の受給権がある場合 

※寡婦年金＝国民年金第１号被保険者としての保険料納付済み期間等が25年以上ある夫が年金を受
けずに死亡した場合に、10年以上婚姻関係があった妻に 60 歳から 65 歳までの間支給されるもの 
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〔参考〕老齢基礎年金繰上げ受給・受取り総額（受給額）

20歳から 60歳までの 40年間保険料を納め、満額 816,000円受け取るものとして計算 

（注）表中の年金額は、支給開始年齢到達日（誕生日の前日）の属する月に繰上げ請求した減額率に 

より計算しています。（円未満四捨五入）  

実際には、請求した月に応じて、上の式で計算された減額率によって老齢基礎年金が減額されます。

（２）年金払い退職給付の繰上げ

年金払い退職給付も受給開始を早めることができます（繰上げ）。他の老齢年金と同時に

繰上げる必要はなく、繰上げた期間の利子分のみが減額されます。 

減額率＝0.4％×繰上げ請求月から 65 歳になる月の前月までの月数 

60歳 61歳 62歳 63歳 64歳 65歳
76.0% 80.8% 85.6% 90.4% 95.2% 100%

60 歳時 620,160
61 歳時 1,240,320 659,328
62 歳時 1,860,480 1,318,656 698,496
63 歳時 2,480,640 1,977,984 1,396,992 737,664
64 歳時 3,100,800 2,637,312 2,095,488 1,475,328 776,832
65 歳時 3,720,960 3,296,640 2,793,984 2,212,992 1,553,664 816,000
66 歳時 4,341,120 3,955,968 3,492,480 2,950,656 2,330,496 1,632,000
67 歳時 4,961,280 4,615,296 4,190,976 3,688,320 3,107,328 2,448,000
68 歳時 5,581,440 5,274,624 4,889,472 4,425,984 3,884,160 3,264,000
69 歳時 6,201,600 5,933,952 5,587,968 5,163,648 4,660,992 4,080,000
70 歳時 6,821,760 6,593,280 6,286,464 5,901,312 5,437,824 4,896,000
71 歳時 7,441,920 7,252,608 6,984,960 6,638,976 6,214,656 5,712,000
72 歳時 8,062,080 7,911,936 7,683,456 7,376,640 6,991,488 6,528,000
73 歳時 8,682,240 8,571,264 8,381,952 8,114,304 7,768,320 7,344,000
74 歳時 9,302,400 9,230,592 9,080,448 8,851,968 8,545,152 8,160,000
75 歳時 9,922,560 9,889,920 9,778,944 9,589,632 9,321,984 8,976,000
76 歳時 10,542,720 10,549,248 10,477,440 10,327,296 10,098,816 9,792,000
77 歳時 11,162,880 11,208,576 11,175,936 11,064,960 10,875,648 10,608,000
78 歳時 11,783,040 11,867,904 11,874,432 11,802,624 11,652,480 11,424,000
79 歳時 12,403,200 12,527,232 12,572,928 12,540,288 12,429,312 12,240,000
80 歳時 13,023,360 13,186,560 13,271,424 13,277,952 13,206,144 13,056,000
81 歳時 13,643,520 13,845,888 13,969,920 14,015,616 13,982,976 13,872,000
82 歳時 14,263,680 14,505,216 14,668,416 14,753,280 14,759,808 14,688,000
83 歳時 14,883,840 15,164,544 15,366,912 15,490,944 15,536,640 15,504,000
84 歳時 15,504,000 15,823,872 16,065,408 16,228,608 16,313,472 16,320,000
85 歳時 16,124,160 16,483,200 16,763,904 16,966,272 17,090,304 17,136,000

支給率
受給開始年齢

３ ６６歳以降の繰下げ

老齢年金は、受給開始を遅らせることができます（繰下げ）。 

老齢年金は 65 歳から受給開始ですが、繰下げして１年経過後の 66 歳以降の希望する

月から受給することができます。繰下げた場合、１月あたり 0.7％の割合で増額された年

金が支給されます。 

繰下げることのできる期間は、75 歳まで（最高 120 月×0.7%＝84％の増額）です。 

希望する方は老齢年金請求時に申し出てください。 

（１）老齢厚生年金の繰下げ

老齢厚生年金の繰下げで重要なポイントは次のとおりです。 

◆ 老齢厚生年金の繰下げは、厚生年金加入期間（第１号～第４号）の年金を、すべて同

時に行う必要があります。 

  例えば、第 3 号の年金（公務員期間分）を繰下げ、第 1 号（民間の期間分）だけ請求

することはできません。老齢厚生年金を 1 つでも請求した場合、残りの老齢厚生年金も

すべて請求する必要があります。 

  また、老齢厚生年金を請求した場合、繰下げに変更することはできません。 

◆ 繰下げによる増額は、増額率（0.7％）を乗じたものですが、在職による停止部分及

び加給年金は増額対象外です。 

したがって、給料との支給調整で、もともと支給できる年金の額が少ない場合は、そ

の少ない額に増額率を乗じるので、増額もわずかになります。 

◆ 老齢厚生年金を繰下げて支給がない間は、加給年金（P.37 参照）も支給停止されま

す。 

◆ 　65 歳時に老齢厚生年金の繰下げを選択後、66 歳未満で初めて公務員厚生年金以外

の厚生年金に加入した場合、加入後の翌月１日から 12 月以上経過しなければ、繰下

げた年金を請求することはできません。 

◆ 障害年金（障害基礎年金を除く。）または遺族年金の受給権がある方は、老齢厚生年金

の繰下げ請求はできません。 

（２）老齢基礎年金の繰下げ

  老齢厚生年金の繰下げ請求をするかしないかに関わらず、老齢基礎年金のみを繰下げ

請求できます。老齢基礎年金には、老齢厚生年金とは異なり、増額対象外となる部分はあ

りません。 
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〔参考〕老齢基礎年金繰上げ受給・受取り総額（受給額）

20歳から 60歳までの 40年間保険料を納め、満額 816,000円受け取るものとして計算 

（注）表中の年金額は、支給開始年齢到達日（誕生日の前日）の属する月に繰上げ請求した減額率に 

より計算しています。（円未満四捨五入）  

実際には、請求した月に応じて、上の式で計算された減額率によって老齢基礎年金が減額されます。

（２）年金払い退職給付の繰上げ

年金払い退職給付も受給開始を早めることができます（繰上げ）。他の老齢年金と同時に

繰上げる必要はなく、繰上げた期間の利子分のみが減額されます。 

減額率＝0.4％×繰上げ請求月から 65 歳になる月の前月までの月数 

60歳 61歳 62歳 63歳 64歳 65歳
76.0% 80.8% 85.6% 90.4% 95.2% 100%

60 歳時 620,160
61 歳時 1,240,320 659,328
62 歳時 1,860,480 1,318,656 698,496
63 歳時 2,480,640 1,977,984 1,396,992 737,664
64 歳時 3,100,800 2,637,312 2,095,488 1,475,328 776,832
65 歳時 3,720,960 3,296,640 2,793,984 2,212,992 1,553,664 816,000
66 歳時 4,341,120 3,955,968 3,492,480 2,950,656 2,330,496 1,632,000
67 歳時 4,961,280 4,615,296 4,190,976 3,688,320 3,107,328 2,448,000
68 歳時 5,581,440 5,274,624 4,889,472 4,425,984 3,884,160 3,264,000
69 歳時 6,201,600 5,933,952 5,587,968 5,163,648 4,660,992 4,080,000
70 歳時 6,821,760 6,593,280 6,286,464 5,901,312 5,437,824 4,896,000
71 歳時 7,441,920 7,252,608 6,984,960 6,638,976 6,214,656 5,712,000
72 歳時 8,062,080 7,911,936 7,683,456 7,376,640 6,991,488 6,528,000
73 歳時 8,682,240 8,571,264 8,381,952 8,114,304 7,768,320 7,344,000
74 歳時 9,302,400 9,230,592 9,080,448 8,851,968 8,545,152 8,160,000
75 歳時 9,922,560 9,889,920 9,778,944 9,589,632 9,321,984 8,976,000
76 歳時 10,542,720 10,549,248 10,477,440 10,327,296 10,098,816 9,792,000
77 歳時 11,162,880 11,208,576 11,175,936 11,064,960 10,875,648 10,608,000
78 歳時 11,783,040 11,867,904 11,874,432 11,802,624 11,652,480 11,424,000
79 歳時 12,403,200 12,527,232 12,572,928 12,540,288 12,429,312 12,240,000
80 歳時 13,023,360 13,186,560 13,271,424 13,277,952 13,206,144 13,056,000
81 歳時 13,643,520 13,845,888 13,969,920 14,015,616 13,982,976 13,872,000
82 歳時 14,263,680 14,505,216 14,668,416 14,753,280 14,759,808 14,688,000
83 歳時 14,883,840 15,164,544 15,366,912 15,490,944 15,536,640 15,504,000
84 歳時 15,504,000 15,823,872 16,065,408 16,228,608 16,313,472 16,320,000
85 歳時 16,124,160 16,483,200 16,763,904 16,966,272 17,090,304 17,136,000

支給率
受給開始年齢

３ ６６歳以降の繰下げ

老齢年金は、受給開始を遅らせることができます（繰下げ）。 

老齢年金は 65 歳から受給開始ですが、繰下げして１年経過後の 66 歳以降の希望する

月から受給することができます。繰下げた場合、１月あたり 0.7％の割合で増額された年

金が支給されます。 

繰下げることのできる期間は、75 歳まで（最高 120 月×0.7%＝84％の増額）です。 

希望する方は老齢年金請求時に申し出てください。 

（１）老齢厚生年金の繰下げ

老齢厚生年金の繰下げで重要なポイントは次のとおりです。 

◆ 老齢厚生年金の繰下げは、厚生年金加入期間（第１号～第４号）の年金を、すべて同

時に行う必要があります。 

  例えば、第 3 号の年金（公務員期間分）を繰下げ、第 1 号（民間の期間分）だけ請求

することはできません。老齢厚生年金を 1 つでも請求した場合、残りの老齢厚生年金も

すべて請求する必要があります。 

  また、老齢厚生年金を請求した場合、繰下げに変更することはできません。 

◆ 繰下げによる増額は、増額率（0.7％）を乗じたものですが、在職による停止部分及

び加給年金は増額対象外です。 

したがって、給料との支給調整で、もともと支給できる年金の額が少ない場合は、そ

の少ない額に増額率を乗じるので、増額もわずかになります。 

◆ 老齢厚生年金を繰下げて支給がない間は、加給年金（P.37 参照）も支給停止されま

す。 

◆ 　65 歳時に老齢厚生年金の繰下げを選択後、66 歳未満で初めて公務員厚生年金以外

の厚生年金に加入した場合、加入後の翌月１日から 12 月以上経過しなければ、繰下

げた年金を請求することはできません。 

◆ 障害年金（障害基礎年金を除く。）または遺族年金の受給権がある方は、老齢厚生年金

の繰下げ請求はできません。 

（２）老齢基礎年金の繰下げ

  老齢厚生年金の繰下げ請求をするかしないかに関わらず、老齢基礎年金のみを繰下げ

請求できます。老齢基礎年金には、老齢厚生年金とは異なり、増額対象外となる部分はあ

りません。 
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 Q 年金を繰下げ請求する場合と、65 歳で請求する場合と、どちらが得ですか。 

 A 老齢年金は受け取る期間を遅らせる(繰下げる)ことによって、年金額を増やすこと

  はできますが、長生きしないと総受取額が少なくなることがあります。  

1 年間繰下げした場合、1年受給しなかった年金額を取り戻すには、加給年金がない   

場合で約 12年かかります。加給年金がある場合はそれ以上の年数がかかります。 

最終的な結果は、支給調整等の額や個別の年金額など状況によって異なります。 

（３）年金払い退職給付の繰下げ

　　年金払い退職給付については、65歳から受給権発生後 10年まで繰下げ可能ですが、

　増額されるのは、繰下げた期間の利子分のみになります。 

Q＆A コーナー 年金の繰上げと繰下げについて（要点一覧）

老齢年金について

(新３階部分を除く。)
繰上げ 繰下げ

年金の支給開始 65 歳より前(60～64 歳) 66 歳より後(66～75 歳) 

請求方法 支給を希望する時期に自分で

連絡し、請求書を入手する。 

65 歳の年金請求時に繰下げ

る旨を申し出る。 

66 歳以降の支給を希望する

時期に自分で連絡し、請求書

を入手する。 

増減割合 減 増

(0.4％×前倒しした月数) (0.7%×遅らせた月数)

対 

象 

と 

な 

る 

年 

金 

1 階部分

(老齢基礎年金)

1 階、2 階、旧 3 階全てを同

時に繰上げる必要あり。 

※一般、私学等老齢厚生年金

も全て同時に繰上げる必要あ

り。 

単独で繰下げ可能 

２階部分

(老齢厚生年金)

旧 3 階部分

(退職共済年金(経過

的職域加算額))

単独で繰下げ可能 

※一般、私学等の老齢厚生年

金も同時に繰下げる必要あ

り。 

新 3 階部分

（年金払い退職給付）
繰上げ 繰下げ

年金の支給開始 65 歳より前(60～64 歳) 受給権発生後 10 年まで 

請求方法 支給を希望する時期に自分で

連絡し、請求書を入手する。 

支給を希望する時期に自分で

連絡し、請求書を入手する。 

増減割合 減 増

(繰上げた期間の利子分のみ) (繰下げた期間の利子分のみ) 

備        考 単独で繰上げ可能 単独で繰下げ可能 

繰上げは年金を早く支給する分減額され、 

繰下げは年金を遅く支給する分加算されます。 
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 Q 年金を繰下げ請求する場合と、65 歳で請求する場合と、どちらが得ですか。 

 A 老齢年金は受け取る期間を遅らせる(繰下げる)ことによって、年金額を増やすこと

  はできますが、長生きしないと総受取額が少なくなることがあります。  

1 年間繰下げした場合、1年受給しなかった年金額を取り戻すには、加給年金がない   

場合で約 12年かかります。加給年金がある場合はそれ以上の年数がかかります。 

最終的な結果は、支給調整等の額や個別の年金額など状況によって異なります。 

（３）年金払い退職給付の繰下げ

　　年金払い退職給付については、65歳から受給権発生後 10年まで繰下げ可能ですが、

　増額されるのは、繰下げた期間の利子分のみになります。 

Q＆A コーナー 年金の繰上げと繰下げについて（要点一覧）

老齢年金について

(新３階部分を除く。)
繰上げ 繰下げ

年金の支給開始 65 歳より前(60～64 歳) 66 歳より後(66～75 歳) 

請求方法 支給を希望する時期に自分で

連絡し、請求書を入手する。 

65 歳の年金請求時に繰下げ

る旨を申し出る。 

66 歳以降の支給を希望する

時期に自分で連絡し、請求書

を入手する。 

増減割合 減 増

(0.4％×前倒しした月数) (0.7%×遅らせた月数)

対 

象 

と 

な 

る 

年 

金 

1 階部分

(老齢基礎年金)

1 階、2 階、旧 3 階全てを同

時に繰上げる必要あり。 

※一般、私学等老齢厚生年金

も全て同時に繰上げる必要あ

り。 

単独で繰下げ可能 

２階部分

(老齢厚生年金)

旧 3 階部分

(退職共済年金(経過

的職域加算額))

単独で繰下げ可能 

※一般、私学等の老齢厚生年

金も同時に繰下げる必要あ

り。 

新 3 階部分

（年金払い退職給付）
繰上げ 繰下げ

年金の支給開始 65 歳より前(60～64 歳) 受給権発生後 10 年まで 

請求方法 支給を希望する時期に自分で

連絡し、請求書を入手する。 

支給を希望する時期に自分で

連絡し、請求書を入手する。 

増減割合 減 増

(繰上げた期間の利子分のみ) (繰下げた期間の利子分のみ) 

備        考 単独で繰上げ可能 単独で繰下げ可能 

繰上げは年金を早く支給する分減額され、 

繰下げは年金を遅く支給する分加算されます。 
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４ 一般厚生年金保険の加入期間がある女性の請求時期

生年月日が昭和 41 年４月１日以前の女性で、臨時的任用教員、非常勤教員等や民間企

業での職歴のある方の一般厚生年金は、65 歳より前から支給されます。 

一般厚生年金保険の加入期間が１年以上ある女性は、下表の年齢から特別支給の老齢

厚生年金を受給できます。 

該当する方には日本年金機構から請求書が送付されるので、公務員の厚生年金とは別

に、先行して請求してください。 

〔参考〕第１号 老齢厚生年金の女性の支給開始年齢  

生年月日 

昭 37.４.２～  

昭 39.４.１ 

昭 39.４.２～  

昭 41.４.１ 
昭 41.４.２～ 

支給開始年齢 

（特別支給） 
63 歳 64 歳 65 歳 

（例）【生年月日】昭和 39 年 10 月５日生まれ  

【加入期間】一般、公務員、私学厚生年金保険の期間あり 

【退職日】令和８年３月３１日 

 ※64、65 歳時の２回手続が必要 

令和 8 年 3 月 

（退職） 

64歳 65 歳 

一般厚生年金 

（特別支給） 

年金払い退職給付  

各老齢厚生年金（本来支給）

老齢基礎年金 

５ 在職中の収入月額による厚生年金の支給調整
老齢厚生年金の支給開始年齢到達後に、再就職等により厚生年金保険に加入して

いる（加入する）場合は、再就職先の賃金等に応じて年金の全額又は一部が支給停止

されます。 

ただし、厚生年金保険に加入しない働き方（勤務時間の少ない時間講師、パート、

個人事業等）、不動産や株式等による収入は、支給停止の対象にはなりません。 

決定される  

年金の種類 

厚生年金の種類と年金の支給停止調整額 

公務員共済の組合員 一般・私学厚生年金保険加入者 

老齢  

厚生年金 

再就職先の標準報酬月額と過去１年間のボーナス額の 1/12 

と老齢厚生年金の月額の合計が 50万円を超えた場合、超えた

額の 1/2 の額が年金から支給停止 

退職共済年金 
（経過的職域加算額） 

全額支給停止 全額支給 

年金払い  

退職給付 
全額支給停止 全額支給

※ 50 万円（支給停止調整額）は、令和６年度の額であり、賃金や物価の変動により改定することがあります。

※ 老齢基礎年金には支給調整はありません。在職中でも全額支給されます。 

支給停止の計算方法  

D 

－         ×１/２ ＝ 支給停止額 

ア 収入月額≦50万円（支給停止調整額）⇒ 支給停止なし 

イ 収入月額＞50万円（支給停止調整額）⇒ 支給停止調整額を超えた額の 1/2の額が年金から 

支給停止 

A        B         C           D 

+         +         ＝ 標準報酬月額 
直近 1 年の 

ボーナスの 1/12 
老齢厚生年金 

（2 階部分）の月額 
収入月額 

（A,B,C の合算） 

収入月額 
（A,B,C の合算） 

支給停止調整額 

５０万円 

老齢厚生年金 
（2 階部分）の月額 

老齢厚生年金の 

実際の支給額 
－  支給停止額 ＝

２階部分

３階部分
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４ 一般厚生年金保険の加入期間がある女性の請求時期

生年月日が昭和 41 年４月１日以前の女性で、臨時的任用教員、非常勤教員等や民間企

業での職歴のある方の一般厚生年金は、65 歳より前から支給されます。 

一般厚生年金保険の加入期間が１年以上ある女性は、下表の年齢から特別支給の老齢

厚生年金を受給できます。 

該当する方には日本年金機構から請求書が送付されるので、公務員の厚生年金とは別

に、先行して請求してください。 

〔参考〕第１号 老齢厚生年金の女性の支給開始年齢  

生年月日 

昭 37.４.２～  

昭 39.４.１ 

昭 39.４.２～  

昭 41.４.１ 
昭 41.４.２～ 

支給開始年齢 

（特別支給） 
63 歳 64 歳 65 歳 

（例）【生年月日】昭和 39 年 10 月５日生まれ  

【加入期間】一般、公務員、私学厚生年金保険の期間あり 

【退職日】令和８年３月３１日 

 ※64、65 歳時の２回手続が必要 

令和 8 年 3 月 

（退職） 

64歳 65 歳 

一般厚生年金 

（特別支給） 

年金払い退職給付  

各老齢厚生年金（本来支給）

老齢基礎年金 

５ 在職中の収入月額による厚生年金の支給調整
老齢厚生年金の支給開始年齢到達後に、再就職等により厚生年金保険に加入して

いる（加入する）場合は、再就職先の賃金等に応じて年金の全額又は一部が支給停止

されます。 

ただし、厚生年金保険に加入しない働き方（勤務時間の少ない時間講師、パート、

個人事業等）、不動産や株式等による収入は、支給停止の対象にはなりません。 

決定される  

年金の種類 

厚生年金の種類と年金の支給停止調整額 

公務員共済の組合員 一般・私学厚生年金保険加入者 

老齢  

厚生年金 

再就職先の標準報酬月額と過去１年間のボーナス額の 1/12 

と老齢厚生年金の月額の合計が 50万円を超えた場合、超えた

額の 1/2 の額が年金から支給停止 

退職共済年金 
（経過的職域加算額） 

全額支給停止 全額支給 

年金払い  

退職給付 
全額支給停止 全額支給

※ 50 万円（支給停止調整額）は、令和６年度の額であり、賃金や物価の変動により改定することがあります。

※ 老齢基礎年金には支給調整はありません。在職中でも全額支給されます。 

支給停止の計算方法  

D 

－         ×１/２ ＝ 支給停止額 

ア 収入月額≦50万円（支給停止調整額）⇒ 支給停止なし 

イ 収入月額＞50万円（支給停止調整額）⇒ 支給停止調整額を超えた額の 1/2の額が年金から 

支給停止 

A        B         C           D 

+         +         ＝ 標準報酬月額 
直近 1 年の 

ボーナスの 1/12 
老齢厚生年金 

（2 階部分）の月額 
収入月額 

（A,B,C の合算） 

収入月額 
（A,B,C の合算） 

支給停止調整額 

５０万円 

老齢厚生年金 
（2 階部分）の月額 

老齢厚生年金の 

実際の支給額 
－  支給停止額 ＝

２階部分

３階部分
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年金の支給停止はいくら？ 

【例】昭和 39 年８月 16日生まれ 

■受給権発生時(令和 11 年８月 15日）の勤務状況 

再任用フルタイム勤務職員（公務員共済加入）として勤務中 

標準報酬月額は 36 万円… Ａ、ボーナスは年 72万円… Ｂ

■年金額（年額）  

老齢基礎年金は 81 万円 

老齢厚生年金は 144 万円（月額 12 万円）… Ｃ

退職共済年金（経過的職域加算額）は 24 万円 

法方算計の止停給支

Ａ（36万円）＋ Ｂ（72÷12＝６万円）＋ Ｃ（144÷12＝12万円）＝ Ｄ（54 万円）  

Ｄ（収入月額 54万円）＞ 50 万円 

Ｄ（54万円）－ 支給停止調整額（50 万円）＝ 4 万円× 1/2＝ 支給停止額（2万円）  

老齢厚生年金支給額＝ Ｃ（144÷12＝12 万円）－ 支給停止額（2 万円）＝ 10 万円

■令和 11 年 9 月分（65歳時点）の年金の総支給額 

老齢基礎年金…81 万円÷12＝6 万 7千 5 百円※１  

老齢厚生年金…10 万円 

退職共済年金（経過的職域加算額）…０円※２  合計 16 万 7 千 5 百円 

※1 老齢基礎年金には支給調整はありません。 

※2公務員共済に加入して働いているため、退職共済年金（経過的職域加算額）は全額支給停止に 

なります。 

老齢厚生年金 12 万円のうち、2 万円が支給停止となり、月額 10 万円が支給 

【５】 その他の年金制度

１ 障害厚生年金

障害厚生年金は、組合員期間中に初診日のある病気やけがによって、日常生活や仕事

などが制限されるような一定の障害状態（障害等級１～３級）となった場合に、65 歳

に達する前であっても受け取ることができる年金です。 

（１）障害厚生年金

次の支給要件①または②に該当する場合に請求できます。 

【支給要件①】

次の（ア）～（ウ）を満たす場合 

（ア）病気にかかり、又は負傷した者で、その傷病について初めて医師の診療を受けた  

日（初診日）に組合員であった者

（イ）次のⅰ又はⅱの保険料納付要件を満たしていること

ⅰ初診日の前日において、初診日のある月の前々月までの公的年金の加入期間の 3

分の 2 以上の期間について、保険料が納付または免除されていること

     ⅱ令和 8年 4月 1日前にある初診日において 65 歳未満であり、初診日がある月の

前々月までの 1年間に保険料の未納がないこと

  （ウ）初診日から 1年 6 月を経過した日又は、その症状が固定し治療の効果が期待でき

ない状態に至った日（障害認定日）に一定の障がいの状態にあること

   （注）障害厚生年金は障害認定日において、その傷病が地方公務員等共済組合法施行令

別表第 1に定める障害等級 1,2級又は 3級に該当する障がいの状態に認定された

場合、その障がいの程度に応じて支給されます（障害等級は身体障害者手帳の等

級とは関連がありません）。

下記①～⑬の傷病は、それぞれ定められた日が障害認定日となります。 
（ただし、その日が初診日から 1年 6 月経過後の場合は、初診日から 1 年 6月を経過した日が 

障害認定日となります。） 

① 上下肢いずれかを離断又は切断・・・・・その日 
② 人工骨頭又は人工関節を挿入置換・・・・その日 
③ 脳血管疾患による機能障害・・・・・・・初診日から 6 か月を経過した日以後（注 1）

④ 心臓ペースメーカー、ICD又は人工弁を装着・・・その日 
⑤ 心臓移植、人工心臓、補助人工心臓・・・移植又は装着日 
⑥ CRT、CRT-D・・・・・・・・・・・・・・装着日 
⑦ 人工血管（ｽﾃﾝﾄｸﾞﾗﾌﾄ含む）・・・・・・・挿入置換日（注 2）

⑧ 人工透析を施行・・・・・・・・・・・・透析開始から 3 か月を経過した日 

⑨ 人工肛門を造設、尿路変更術を施行・・・施行開始から 6 か月を経過した日 

⑩ 新膀胱を造設・・・・・・・・・・・・・その日 

⑪ 喉頭を全摘出している・・・・・・・・・その日 
⑫ 在宅酸素療法を行っている・・・・・・・その日 
⑬ 遷延性植物状態であるもの・・・・・・・状態になった日から３か月を経過した日以後

（注 1）医学的観点から、それ以上の機能回復がほとんど望めないと認められる場合等

（注 2）胸部大動脈解離や胸部大動脈瘤によるもの
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年金の支給停止はいくら？ 

【例】昭和 39 年８月 16日生まれ 

■受給権発生時(令和 11 年８月 15日）の勤務状況 

再任用フルタイム勤務職員（公務員共済加入）として勤務中 

標準報酬月額は 36 万円… Ａ、ボーナスは年 72万円… Ｂ

■年金額（年額）  

老齢基礎年金は 81 万円 

老齢厚生年金は 144 万円（月額 12 万円）… Ｃ

退職共済年金（経過的職域加算額）は 24 万円 

法方算計の止停給支

Ａ（36万円）＋ Ｂ（72÷12＝６万円）＋ Ｃ（144÷12＝12万円）＝ Ｄ（54 万円）  

Ｄ（収入月額 54万円）＞ 50 万円 

Ｄ（54万円）－ 支給停止調整額（50 万円）＝ 4 万円× 1/2＝ 支給停止額（2万円）  

老齢厚生年金支給額＝ Ｃ（144÷12＝12 万円）－ 支給停止額（2 万円）＝ 10 万円

■令和 11 年 9 月分（65歳時点）の年金の総支給額 

老齢基礎年金…81 万円÷12＝6 万 7千 5 百円※１  

老齢厚生年金…10 万円 

退職共済年金（経過的職域加算額）…０円※２  合計 16 万 7 千 5 百円 

※1 老齢基礎年金には支給調整はありません。 

※2公務員共済に加入して働いているため、退職共済年金（経過的職域加算額）は全額支給停止に 

なります。 

老齢厚生年金 12 万円のうち、2 万円が支給停止となり、月額 10 万円が支給 

【５】 その他の年金制度

１ 障害厚生年金

障害厚生年金は、組合員期間中に初診日のある病気やけがによって、日常生活や仕事

などが制限されるような一定の障害状態（障害等級１～３級）となった場合に、65 歳

に達する前であっても受け取ることができる年金です。 

（１）障害厚生年金

次の支給要件①または②に該当する場合に請求できます。 

【支給要件①】

次の（ア）～（ウ）を満たす場合 

（ア）病気にかかり、又は負傷した者で、その傷病について初めて医師の診療を受けた  

日（初診日）に組合員であった者

（イ）次のⅰ又はⅱの保険料納付要件を満たしていること

ⅰ初診日の前日において、初診日のある月の前々月までの公的年金の加入期間の 3

分の 2 以上の期間について、保険料が納付または免除されていること

     ⅱ令和 8年 4月 1日前にある初診日において 65 歳未満であり、初診日がある月の

前々月までの 1年間に保険料の未納がないこと

  （ウ）初診日から 1年 6 月を経過した日又は、その症状が固定し治療の効果が期待でき

ない状態に至った日（障害認定日）に一定の障がいの状態にあること

   （注）障害厚生年金は障害認定日において、その傷病が地方公務員等共済組合法施行令

別表第 1に定める障害等級 1,2級又は 3級に該当する障がいの状態に認定された

場合、その障がいの程度に応じて支給されます（障害等級は身体障害者手帳の等

級とは関連がありません）。

下記①～⑬の傷病は、それぞれ定められた日が障害認定日となります。 
（ただし、その日が初診日から 1年 6 月経過後の場合は、初診日から 1 年 6月を経過した日が 

障害認定日となります。） 

① 上下肢いずれかを離断又は切断・・・・・その日 
② 人工骨頭又は人工関節を挿入置換・・・・その日 
③ 脳血管疾患による機能障害・・・・・・・初診日から 6 か月を経過した日以後（注 1）

④ 心臓ペースメーカー、ICD又は人工弁を装着・・・その日 
⑤ 心臓移植、人工心臓、補助人工心臓・・・移植又は装着日 
⑥ CRT、CRT-D・・・・・・・・・・・・・・装着日 
⑦ 人工血管（ｽﾃﾝﾄｸﾞﾗﾌﾄ含む）・・・・・・・挿入置換日（注 2）

⑧ 人工透析を施行・・・・・・・・・・・・透析開始から 3 か月を経過した日 

⑨ 人工肛門を造設、尿路変更術を施行・・・施行開始から 6 か月を経過した日 

⑩ 新膀胱を造設・・・・・・・・・・・・・その日 

⑪ 喉頭を全摘出している・・・・・・・・・その日 
⑫ 在宅酸素療法を行っている・・・・・・・その日 
⑬ 遷延性植物状態であるもの・・・・・・・状態になった日から３か月を経過した日以後

（注 1）医学的観点から、それ以上の機能回復がほとんど望めないと認められる場合等

（注 2）胸部大動脈解離や胸部大動脈瘤によるもの
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【支給要件②】

障害認定日以後に 1～3 級に該当する障がいの状態となったとき【 事後重症制度 】

  傷病によっては、徐々に病状が進行していくものがあるため、その傷病の初診日が組合

員期間であり、障害認定日に障害等級が 1～3 級に該当しなくても、その後、65 歳に達

するまでに障害等級 1～3 級に該当する障がいの状態になったときは、障害厚生年金が支

給されます。 

Ｓ61.4.1 初診日 障害認定日 退職 

Ｓ61.4.1 初診日 退職 障害認定日 

 Ｓ61.4.1 初診日 退職 障害認定日 

 Ｓ61.4.1 初診日 障害認定日  退職 

（ 在職中認定例 ） 

（ 退職後認定例 ）

障害厚生年金 

障害等級に

該当しない 

1年 6月 障害等級に該当 

（ 事後重症認定例 ）

障害等級に

該当しない 

1年 6月 
障害等級に該当 

障害厚生年金 

65 歳 

65 歳 

事後重症での障害認定は、 

65 歳に達する日の前日まで

事後重症での障害認定は、 

65 歳に達する日の前日まで

障害等級に該当 
1年 6月 

障害厚生年金 

障害厚生年金 

障害等級に該当 1年 6月 

（２）障害手当金

ア 支給要件

在職中に初診日のある傷病が、初診日から 5年以内に治り、3 級の障害よりや

や程度の軽い障がいが残ったときに支給される一時金です。障害手当金を受け

る場合も保険料納付要件を満たしている必要があります。 

在職中でも受給可能です。障害手当金を受給したのち、同一傷病による障害厚

生年金が発生する場合は、障害手当金を返還していただきます。 

イ 他の給付との調整

次の支給を受けられる場合、障害手当金は支給されません。 

   ・ 国民年金法、厚生年金法または共済組合法による年金給付の受給権者 

   ・ 通勤災害の障害補償又はこれに相当する補償を受ける権利を有する者 

   ・ 船員保険法による障害を事由とする給付を受けられる者 

ウ 障害手当金の額

障害手当金の額は、3 級障害厚生年金（加給年金額を除く。）の額の 2 年分に

相当する額が支給されます。ただし、障害基礎年金の 4分の 3に満たない場合は、

その額が保障されます。 

（ 参 考 ）

障害基礎年金

  障害等級が 1 級、2級の場合、日本年金機構から支給されます。 

基礎年金種別 金  額 （令和6年4月単価）

障害基礎年金

（定額） 

1 級 1,020,000 円 

2 級 816,000 円 

子の加算額
2 人まで 1 人につき 234,800 円 

3 人から 1 人につき 78,300 円 
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（２）障害手当金

ア 支給要件

在職中に初診日のある傷病が、初診日から 5年以内に治り、3 級の障害よりや

や程度の軽い障がいが残ったときに支給される一時金です。障害手当金を受け

る場合も保険料納付要件を満たしている必要があります。 

在職中でも受給可能です。障害手当金を受給したのち、同一傷病による障害厚

生年金が発生する場合は、障害手当金を返還していただきます。 

イ 他の給付との調整

次の支給を受けられる場合、障害手当金は支給されません。 

   ・ 国民年金法、厚生年金法または共済組合法による年金給付の受給権者 

   ・ 通勤災害の障害補償又はこれに相当する補償を受ける権利を有する者 

   ・ 船員保険法による障害を事由とする給付を受けられる者 

ウ 障害手当金の額

障害手当金の額は、3 級障害厚生年金（加給年金額を除く。）の額の 2 年分に

相当する額が支給されます。ただし、障害基礎年金の 4分の 3に満たない場合は、

その額が保障されます。 

（ 参 考 ）

障害基礎年金

  障害等級が 1 級、2級の場合、日本年金機構から支給されます。 

基礎年金種別 金  額 （令和6年4月単価）

障害基礎年金

（定額） 

1 級 1,020,000 円 

2 級 816,000 円 

子の加算額
2 人まで 1 人につき 234,800 円 

3 人から 1 人につき 78,300 円 
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２ 遺族厚生年金

遺族厚生年金とは、厚生年金保険の被保険者、被保険者であった者又は厚生年金の受給

権者が亡くなったときに遺族に支給される年金です。  

一般的な遺族厚生年金の年額は、亡くなった方が受け取る(受け取っていた)老齢厚生

年金(退職共済年金を含む。)の年額のおおむね４分の３になります。遺族厚生年金を受給

するためには亡くなった方と遺族のそれぞれが以下の要件を満たす必要があります。  

なお、退職後に亡くなった場合は、公立学校共済組合本部（電話 03-5259-1122）へお問

合せください。

【支給要件】

（ア）組合員が死亡したとき 

（イ）組合員期間中に初診があった傷病により、その初診から５年以内に死亡したとき 

（ウ）1～2級の障害厚生年金（共済年金）の受給権者が死亡したとき 

（エ）老齢厚生年金（退職共済年金）若しくは旧共済法に基づく退職年金（減額退職年

金及び通算退職年金を含む。）の受給権者、又は組合員期間等が 25 年以上である

者が死亡したとき 

㊟（ア）と（イ）は国民年金の保険料納付要件が問われます。 

※遺族基礎年金の受給権がない 30歳未満の妻に対して支給される遺族厚生年金は、

5 年間で支給が終了します。

（平成 19 年 4月 1 日前に遺族共済年金の受給権が発生した者を除く。）

【遺族の範囲】

    組合員又は組合員であった者の死亡の当時、その者により生計を維持されていた

者（同居かつ世帯が同一）で、給与収入が年額 850 万円未満（5 年以内に定年退職し

850 万円未満となる者を含む）又は所得が 655万 5 千円未満の次の者

（ア）配偶者及び子（18 歳に達した年度末までの間であって配偶者のない者、又は

１～２級の障がいの状態にある 20歳未満の者）＊55 歳未満の夫は対象外です。

（イ）55 歳以上の父母 

（ウ）孫（18 歳に達した年度末までの間であって配偶者のない者、又は１～２級の

障がいの状態にある 20歳未満の者） 

（エ）55 歳以上の祖父母 

【遺族への支給順序等】

（ア）遺族が 2 人以上いる場合は前記【遺族の範囲】の（ア）から（エ）の最上位者

が受給権者になります。 

上位の者が失権しても下位の者には支給されません。 

（イ）同順位者が 2 人以上いる場合、遺族厚生年金の額はその同順位者の人数で等

分され、それぞれの名義の口座に送金します。 

（ウ）子に対する遺族厚生年金は、同順位者である配偶者が権利を有する間、その支

給が停止されます。 

（エ）遺族厚生年金の受給権者が夫、父母、祖父母で 60 歳未満であるときは、60 歳

に達するまで支給が停止されます。ただし、夫は遺族基礎年金を受給している

場合に限り、遺族厚生年金もあわせて支給されます。（平成 26 年 4 月改正） 

（ 参 考 ）

遺族基礎年金

遺族基礎年金は、組合員の死亡当時、その者によって生計を維持されていた（年収

が 850 万円未満の）次の者がいる場合に日本年金機構から支給されます。 

（ア）死亡した者の配偶者であって、（イ）に該当する子と生計を同一にしている者 

  （イ）死亡した者の 18 歳に達する年度末までの子または 1 級・2 級の障がいの状態に

ある 20 歳未満の子 

・子に対する遺族基礎年金は、配偶者がいる場合には支給は停止されます。 

ただし、子に対する支給が停止されている間、その年金は配偶者に支給されます。

基礎年金種別 金  額 （令和 6年 4月単価）

遺族基礎年金（定額） 816,000 円 

子の加算額
2 人まで 1 人につき 234,800 円 

3 人から 1 人につき 78,300 円 
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6 

３ 離婚時の年金分割制度

離婚時の年金分割とは、離婚する当事者の婚姻期間中における厚生年金の保険料納付

記録（標準報酬額）を分割し、それぞれの年金の基礎となる標準報酬に算入する制度です。

年金自体を分割するものではありません。

老齢厚生年金は夫婦それぞれの保険料納付記録を基に算定されますが、働き方により夫婦

間で年金額に大きな差が出ることがあります。このため、婚姻期間中の保険料納付記録 

を夫婦が共同で負担した保険料と考え、両者の保険料納付記録を合算して任意の割合で按分

することで、将来それぞれが受け取る厚生年金の額に反映させるのが年金分割制度です。 

平成 19 年 4月 1 日以降に成立した離婚が対象です。 

● 分割方法 
分割方法は、次の２種類です。 

１ 当事者間の合意による「合意分割」 

２ 国民年金の第３号被保険者(会社員や公務員などに扶養される 20 歳以上 60 歳未満の

配偶者) であった方からの請求による「３号分割」（平成 20 年４月～） 

● 分割の手続 
　離婚時の年金分割は、当事者（双方、またはその一方）からの請求に基づき、実施機関

（公立学校共済組合本部や日本年金機構など）が行います。請求手続は公立学校共済組

合やお近くの年金事務所等でも受付しています。 

年金分割の請求手続

請求は「標準報酬改定請求書」に、按分割合を明らかにできる書類等を添付して行います。

情報通知書の請求手続

分割の話し合いに必要な情報は、事前に「情報通知書」として受け取ることができます。 

   結婚               離婚
（平成19年4月以降）

                就職

分割対象期間

厚生年金被保険者期間

退職

年金分割を受ける人

分割する保険料納付記録（減）

分割される保険料納付記録（増）

組合員
（年金分割をする人）

※ 注意事項 

<請求期限>  

年金分割の請求期限は、離婚日の翌日から起算して２年以内です。 

<事実婚の場合>  

事実上の婚姻関係にある方も対象となりますが、分割の対象とすることができる期間は、

当事者の一方が国民年金の第３号被保険者として認定されていた期間に限られます。 

Ｑ1 退職を考えています。年金の手続きは何をすればいいですか？

A.
退職により公務員厚生年金の加入から非加入となる場合は、 

共済組合で、任命権者等からの情報提供により待機者登録を行いますので、手続き不要です。

ただし、早期退職・定年退職の場合は、任命権者の通知等に従い、退職手当の請求と合わせ、

履歴書の提出をお願いします。 

なお、年金受給権者の場合は、「退職・資格変動調査票」を大阪支部へ提出してください。 

様式は大阪支部ホームページ（https://www.kouritu.or.jp/osaka/）からダウンロードでき

ます。

                              ＜P.21 P.32 参照＞ 

Ｑ2 退職後に引越した場合、必要な手続きは？

A.
公立学校共済組合本部へ住所変更の届出が必要です。 

届出をしないと、年金請求書をはじめ、公立学校共済組合から送付する書類が正しく送付さ

れません。 

また、氏名が変更になった場合も届出が必要です。 

届出の様式（年金待機者異動報告書）は大阪支部ホームページ 

（https://www.kouritu.or.jp/）からもダウンロードできます。 

ただし年金受給開始後は、住民基本台帳ネットワークシステムを利用して住所変更処理を行

うため、ご本人による届出は原則不要です。変更には４～５か月程度かかりますので、郵便

局で転送手続きを行ってください。 

Ｑ3 退職後、扶養していた配偶者の年金手続きも必要ですか？

A.
在職中、20歳以上 60 歳未満の被扶養配偶者は国民年金第 3 号被保険者でした。 

退職後、あなたと配偶者が、無職等で厚生年金保険に加入しない場合、60 歳になるまで国民

年金への加入が必要です。住所地の市区町村の国民年金担当課で手続きを行ってください。 

 ＜P.6 P.22 参照＞
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Ｑ4 65 歳になれば自動的に年金の支給が始まりますか？

A.
年金支給は自動では始まりません。年金を受給するためにはご自身で年金請求の手続きをす

る必要があります。請求手続は「年金請求書」を添付書類とともに提出します（「年金請求

書」は登録された住所へ自動的に送付されます）。5 年を過ぎると時効により受け取れない額

が生じますので、早めに手続きを行ってください。 

＜P.24 参照＞ 

Ｑ5 年金請求書は、いつ頃送られてきますか？

A.
65 歳になる前に、直前に加入していた実施機関（公立学校共済組合や日本年金機構など）か

ら送られます。誕生日を過ぎても年金請求書が届かない場合は、最後に加入していた実施機

関へお問合せください。 

＜P.24 参照＞ 

Ｑ6 年金請求書を提出した後、年金が支給されるまでどのくらいですか？

A.
初回の支給は、請求書の提出からおおむね４～６か月後になります。 

年金の支給が決定されると、年金決定通知書及び年金証書が届き、年金の支給が始まります。

年金証書は再就職した時などに必要になりますので、大切に保管してください。 

＜P.29 ～ 30参照＞

Ｑ7 年金の支給日はいつですか？

A.
年金の支給日は２・４・６・８・10・12 の年６回です。 

原則として支給月の 15 日（土曜日のときは 14 日、日曜日のときは 13 日）に、支給月の前

月と前々月の２ヶ月分が後払いで支給されます。 

＜P.29参照＞ 

Ｑ8 年金から税金が天引きされると聞きましたが、何税が引かれるのでしょうか？

A.
老齢年金は所得税法の規定で「雑所得」に該当します。そのため、年金支給の際に所得税の

源泉徴収が行われます。障害年金・遺族年金は非課税です。 

また、お住まいの市区町村と年金額によっては、介護保険料、国民健康保険料、後期高齢者

医療制度の保険料、住民税等が天引き（特別徴収）されます。 

                                  ＜P.31 参照＞ 

MEMO 

コーヘーくん 
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